
Proletari <fin toate târlii>, uniți-vâ I . <
Revistâ editată da

Ministerul Educației și Invățâmintuluf 
ți Uniunea Sindicatelor 

din învățămînt, Știință fi Cultură

Anul VI (XXVII) Nr. 166 (1252) 
Sîmbătâ 17 aprilie 1976

8 pagini — 1 leu

SSDHIOCm 
IE AUR I KTORIFI

Elevi dtn sectorul VIU al Capitalei la muncă patriotică pentru amenajarea 
spațiilor verzi J

-‘fC

Odă limbii române

Intimpinăm sărbătorește aniversarea a 55 de ani de la înființare* 
Partidului Comunist Român, conccntrîndu-ne eforturile pentru a înde
plini exemplar îndatoririle ce revin invățămintului. pentru a contribui 
Ia traducerea în viață a marilor sarcini ale cincinalului 1976—1980.

Pe frontispiciul acestei aniversări, înscriem ideea și. totodată, reali
tatea scumpă nouă și urmașilor noștri ci Partidul Comunist Român — 
forța cea mai înaintată a societății noastre, care și-a asumat sarcina de 
a organiza și de a conduce în mod conștient amplul proces social de 
înaintare neîntreruptă a "României pe calea comunismului — are rolul 
conducător, recunoscut de întregul popor, in toate domeniile de activi
tate socială utilă, in făurirea bunăstării materiale și spirituale a oame
nilor muncii și in înflorirea neîntreruptă a națiunii noastre socialiste.

Privind, ca la orice aniversare importantă pentru poporul nostru, 
bilanțul înfăptuirilor, avem prilejul să descifrăm — in același timp cu 
elevii șl studenții noștri — etapele și datele care exprimă elocvent in- 
făptuirea neabătută, de către întregul detașament al cadrelor didactice și 
de către tineretul școlar, a politicii partidului în domeniul invățămintului.

Stăruim in acest trimestru de încheiere a anului școlar, pentru re
zultate bune la învățătură, pentru creșterea conținutului politic-ideologic 1 
al educației tineretului școlar, pentru ordine, disciplină și responsabili- 9 
tate deplină in munca și viața școlilor și a cadrelor didactice.

Aniversăm 55 de ani de la înființarea partidului — 55 de file din 
cartea de aur a istoriei poporului român — in contextul activității poli- 
tico-ideologice și al muncii pline de abnegație cu care intimpinăm in 
întreaga țară, ziua de 1 Mai — zi a solidarității internaționale a celor ee 
muncesc. zi a frăției muncitorilor de pretutindeni.

Aniversăm 55 de ani ai partidului, făurind și sădind in conștiința 
fiecărui elev și a tuturor generațiilor aflate pe băncile școlilor și in amfi
teatrele facultăților, sentimentele de atașament profund față de Parti
dul Comunist Român, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al Partidului, dragostea și hot&rîrea de a se pregăti și de a 
munci pentru a da continuu strălucire istoriei contemporane și viitoare 
a patriei noastre.

Aniversăm 55 de ani de eroism din eroismul de milenii al poporului, 
strinși uniți in jurul partidului — români, maghiari, germani și de alte 
naționalități — cu hotărîrea de a Întări și mai mult unitatea întregului 
nostru popor.

Purtăm in inimi și in gind, în idealuri și in faptele noastre, cuvîn- 
tul și îndrumarea partidului ; și ne înțelegem misiunea nobilă de edu
catori. dăruindu-le ca pe cea mai prețioasă comoară, copiilor, tineretului, 
viitorului patriei.

►
Perfecționarea —

condiția noastră hotărîtoare
Convorbire cu prof, univ- dr. docent DIMITRIE TODORAN, rectorul 
Institutului central pentru perfecționarea personalului didactic

Red. : In acest an școlar, Institutul a 
organizat in București și în alte loca
lități din țară un mare număr de 
cursuri de perfecționare și pregătește, în 
prezent, organizarea examenelor pen
tru definitivare în învățămînt și pen
tru obținerea gradelor didactice I și II ; 
vă rugăm să ne spuneți ce cuprind 
programele după, care se asigură pre
gătirea cadrelor didactice pentru 
cursurile și examenele la care ne-am 
referit. *

D. Todoran : Programele de perfec
ționare și pentru examenele de definiti
vare în învățămînt și obținerea grade
lor didactice sînt alcătuite în spiritul 
Indicației tovarășului Nicolae Ceaușescu 
cuprinse în Raportul prezentat la cel 
de-al XI-lea Congres al P.C.R. de a 
se lua toate măsurile „pentru perfec
ționarea pregătirii întregului personal, 
împrospătarea prin reciclare, în con- 
oordanță cu prevederile legii, a cu
noștințelor oamenilor muncii".

Menționez că prin aceste Programe, 
a-a urmărit ca, în contextul perfecțio
nării de specialitate și metodico-didac- 
tice, să se realizeze și o profundă însu
șire a direcțiilor și sarcinilor actuale 
ale politicii partidului în domeniul în
vățămîntului ; de asemenea, în unele 
programe a-au realizat — odată ca
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înscrierea noutăților din specialitate — <
unele îmbinări organice interdiscipli- 
nare și unele reconsiderări în funcție 
de obiectivele educative sau de pro
gramele școlare.

Red. : Reținem, din aceste aprecieri, 
faptul că actualele Programe depășesc 
cadrul riguros al acțiunilor de perfec
ționară și de pregătire pentru exa
mene.

D.Todoran : Intr-adevăr, Programele 
actuale, elaborate în perspectiva tutu
ror cursurilor de perfecționare și a 
tuturor examenelor de definitivare și 
pentru obținerea gradelor didactice ce 
vor fi organizate în perioada 1976—1980, 
pot constitui și un îndrumar în orien
tarea lecturii și studiului individual, 
al autopregătirii permanente a tuturor 
educatorilor. Avînd în vedere că și 
acțiunea de perfecționare este perfec
tibilă, în anii viitori eventualele adău
giri sau reduceri din aceste Programe 
vor fi comunicate din vreme, desigur, 
cu sprijinul revistei „Tribuna școlii".

Red.: Vă mulțumim pentru apre
cierile pe care le-ați făcut, cu atît mai 
mult eu eît redacția noastră va publi
ca Programele in cursul lunii mai a.c. 
și le va difuza prin serviciile și oficiile 
de presă.

După ani îndelungați de muncă la 
catedră, acumulînd experiență cu fie
care serie de mici elevi, pe care i-am 
condus aproape de fiecare dată din 
clasa I ptnă in clasa a IV-a, am în
țeles profund ceea ce știam încă din 
prima zi în care am lucrat ca învăță
toare, că hotărîtor pentru întreaga șco
larizare a fiecărui elev și pentru în
treaga sa activitate ulterioară în so
cietate este modul în care predăm și 
în care elevii își însușesc limba ro
mână.

Sărăcia sau bogăția vocabularului 
asimilat de elev, simplitatea sau com
plexitatea semantică a termenilor folo
siți de elev, precum șl folosirea greșită 
sau corectă a categoriilor gramaticale 
sînt lipsuri sau merite, in primul rînd, 
ale învățătorului.

Mă gîndesc că, de pildă, pentru des
fășurarea lecțiilor de citire la clasa a 
Il-a, intr-un ritm corespunzător, este 
necesară îmbunătățirea calității citirii 
și dirijarea lecturii suplimentare, în 
etape succesive.

La început, am colecționat cărți mici, 
cu ilustrații corespunzătoare paginii 
scrise. Pentru ca elevul să înțeleagă

În sălile muzeului,
Voi vorbi mai jos despre cîteva din 

acțiunile Întreprinse cu elevii mei 
pentru pregătirea lor politico-ideolo- 
gicâ. Lecția de istorie „Atunci, in fe
bruarie" am desfășurat-o la Muzeul 
județean de istorie. în sala in care s-a 
judecat procesul ceferiștilor care au or
ganizat greva din februarie 1933. Pe băn
cile pe care au stat atunci muncitorii au 
stat acum elevii clasei mele. In aceasta 
atmosferă a sălii, copiii au înțeles ce este 
greva, ce este un manifest. Aici, in sălile 
muzeului, au văzut ziare apărute in ile
galitate, fotografii, manifeste și multe 
documente din viața muncitorilor.

Pentru mine, Muzeul militar al Craio- 
vei a însemnat și va însemna o istorie 
vie pe care manualul nu ne-o poale pre
zenta și ilustra așa de elocvent. Nu o dată 
pașii elevilor au răsunat în sălile mu
zeului spre a completa cele învățate, 
pentru a vedea pagini de glorie scrise cu 
prețul vieții. Lecțiile „Luarea Grivi- 
ței“, „Fiul și mama", „Mărășești". „Eca- 
terina Teodorolu", eît $1 altele, sint 
la muzeu lecții vil. Documentele, armele, 
steagurile, portretele, au trezit în elevi 
dragostea de patrie, partid șl popor. 

ilustrația, era nevoit să citească pagina 
respectivă. In a doua etapă, am schim
bat treptat și diferențiat cărțile, aces
tea fiind mai detaliate și eu ilustrații 
mai puține. Săptămînal, sau la două 
săptămâni, am organizat o lecție de 
lectură suplimentară ; la această lec
ție, fiecare elev a avut pe pupitru cărti
cica citită, pe care mi-a predat-o^ 
după ce am verificat starea «i.

Pentru a mă convinge cîți elevi au 
citit și dacă au recepționat cele ci
tite, am antrenat întreaga clasă, in 
timpul verificării cunoștințelor cîte 
unui elev.

Prin exemplul acesta privitor la lec
tura suplimentară a elevilor, vreau nu 
atît să semnalez procedeele pe care 
le-am folosit și pe care le recomand co
legilor, ci să evidențiez ideea că prin 
munca sa stăruitoare și însuflețită de 
patriotism, învățătorul înalță cu fiecare 
oră de curs, o autentică odă limbii ro
mâne. O autentică odă pentru fiecare 
elev, pentru intreaga clasă, pentru toate 
generațiile.

înv. MARIA MANOLESCU 
Școala generală nr. 6 din Tirgu Muref

lecții de patriotism
în timpul liber, duminica, am pornit eU 

elevii mei la monumentul lui Al. I. Cuza, 
monumentul 1907, la statuia lui Tudor 
Vladimirescu sau la locurile care amin
tesc de Revoluția de la 1848 șl Nicolae 
Bâlcescu sau de locul în care s-a jucat 
prima oară Hora Unirii.

De peste tot. am adunat cu elevii foto
grafii. desene, timbre, ilustrate pe care 
le-am pus intr-un album cu numele 
„Dorințe împlinite".

Pentru a-i face pe elevii mei să cu
noască și să Înțeleagă încă de mici ce 
Înseamnă partidul nostru, cui se datoresc 
realizările frumoase din țara noastră, ara 
fructificat orice posibilitate ce mi-o oferă 
orașul, și oamenii lui : am vizitat cu e- 
levii întreprinderi, ne-am Intîlnit cu 
muncitori și cu activiști, am făcut nume
roase excursii și drumeții in oraș și In 
jurul său spre a cunoaște ce s-a înfăptuit 
pe meleagurile noastre in anii socialismu
lui.

Prof. ADRIAN BUTOI
Liceul „Frații Buzeșli" din Craiova
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Trimestrul al lll-lea
pentru prima treaptă a liceului

În sprijinul orientării școlare și profesionale

Începem cel de-al treilea trimestru al 
•cestui an școlar, pentru elevii atlati in 
prima treapta a liceului cu care se în
cheie școlarizarea generală obligatorie 
de 10 ani, privind cu răspundere reali
zarea integrală a sarcinilor ce ne rev n 
fiecăruia dintre noi — profesori, di
rectori ai liceelor, inspectori școlari, 
elevi și părinți.

O atenție deosebită este necesar să 
•e acorde elevilor din anu I și II ai li
ceului — acestor prime generații cu
prinse integral in invățâmintul obliga
toriu de 10 ani — atit în privința ridi
cării neîntrerupte a nivelului pregăti
rii la învățătură și asimilării profunde 
a valorilor morale și politica comunis
te, cit și în desăvârșirea pregătirii pen
ii u activitate productivă, astfel incit, 
pe fondul culturii generale temeinice pe 
care o asigură cei zece ani de școlari
zare fiecare absolvent sa fie și un bun 
muncitor, b.ne pregătit, care se poate 
integra în muncă in Întreprinderi in
dustriale. pe șantiere de construcție, in 
unitățile de producție agricolă sau ta 
alte domenii de activitate socială utilă.

Marea grijă a partidului nostru pen
tru pregătirea fiecărui tinăr și a fiecă
rei generații și eforturile depuse de 
statul nostru socialist pentru a asigura 
toate condițiile necesare instruirii si 
educăm tineretului școlar al patriei, ne 
angajează să cultivăm ea virtute a tu
turor virtuților dragostea față de mun
că, hotărirea de a munci in folosul în
tregului popor, convingerea comunistă 
că ft cirea personală se dobin dește 
prin fericirea generală a celor ce mun
cesc.

La întrebarea pe care ara pus-o, 
acum eiieva ale. unui coleg, profesor in 
municipiul Brașov, in legătură eu Ie
rarhizarea sarcinilor sale in cel de-al 
in-lea trimestru al acestui an școlar, 
■ m pr.mil următorul răspuns : _Sâ mâ 
ocup eu precădere de elevii din anul II, 
care vor să se integreze in producție, și 
să mă asigur că ocatâ aflați la locul 
de m^rxă. vor reprezenta liceul nostru 
cu toata cinstea <i ta înălțimea efortu
rilor pe care, impreură cu ce'egn mei 
tocepi-.d cu primul învățător al aces
tor e'evl. le-am depus pe parcursul ■ 
zece ani de pregătire*.

O ti start profesoară din Suceava ne a 
vorbii despre preocuparea sa. ca ur.il 
dintre cei ma: buni elevi ai șai să se 
inte* -eap-ta muncă la Combinatul pen
tru industrializarea lemnului. din loca
litate eu bucuria de a-i avea. In conti
nuare. elevi ta cursurile serale ale 
treptei a doua a liceului.

In acest a! III-lea trimestru, elevii 
anului II vor veri: să ne consj e ți să 
ne ocară sfătui cj privire la activitatea 
lor v-toare : ce: mai muit; ne vor cere 
părerea nouă, celor care i: cun-^aștem 
din ani și an: de ore de cars ș; de lec
ții. de exam -iă—. orale si lucră-: scrise, 
pentru a o con'rjr.ta cu p-opr-a lor op
țiune școlară și prcfesiGnaiă.

Știm să-i îndrumăm spre locuri de 
muncă din local taie s&u din localită
țile apropiate, să le recomandăm să 
urmeze cum..-, ale unor școli profesio
nale sau să se înscrie la concursul pen
tru a urma treapta a doua a liceului, 
avtad — totodată — largi posibilități 
de a continua pregătirea iiceală prin 
cursuri serale sau fără frecvență.

Cred că nimic nu poate fi mai dăună
tor decît a privi exclusiv către o sin
gură modair.aie. fie aceasta, de pildă, 
școala profesională sau treapta a doua

Stimularea creativității
♦

Consiliul județean al 
Organizației Pionieri
lor Argeș a organizat, 
Băptămma trecută, la 
hTehnic-club‘‘ Pitești 
cea de-a IlI-a ediție a 
Consfătuirii „Micii și 
marii inovatori și in
ventatori". La această 
consfătuire, deosebit de 
izbutită, au participat 
pionieri și uteciști, con
ducători de cercuri, cer
cetători, oameni de 
știință, reprezentanți ai 
diferitelor edituri din 
județul Argeș, precum 
și din alte județe (Con
stanța. Dolj, Ialomița, 
Olt, Sibiu ș.a).

Lucrările consfătuirii 
s-au desfășurat în ur
mătoarele secții: me
canică auto-carturi, ra

dio și televiziune, auto
matizări, electronică, e- 
iectrotehnică, modelism, 
atelierul fanteziei. în 
acest cadru, pionierii au 
prezentat inovațiile lor 
(îmbunătățirea sistemu
lui de aprindere la car
turi, paznic electronic, 
Verfix „Electron ’76“, 
verificator pentru testa
rea îndemînării condu
cătorilor auto, proiecte 
perfecționate de navo 
și aeromodele, diverse 
machete, și jucării teh
nice ș.a.) ; au avut loc 
convorbiri și demon
strații practice.

în cadrul consfătuirii, 
directorul general al U- 
zinei de autoturisme Pi
tești a prezentat un 
scurt istoric al uzinei și

a liceului. îndrumarea noastră, a educa
torilor, responsabili nu numai de in
struirea și educarea elevilor, ci și de 
viitoarea lor integrare socio-profesio- 
nală, să se facă, așadar, avind în vedere 
atît opțiunile elevilor, cît și preocupă
rile întregii noastre societăți de a dez
volta pregătirea industrială și agro
industrială a tineretului școlar. Aceasta 
este și semnificația înaltă a direcțiilor 
dezvoltării economiei naționale, cuprin
se in documentele Congresului al XI-lea 
al P.C.R. și exprimate sintetic jprin ceea 
ce numim „cincinalul afirmării revolu
ției tehnico-științifice*.

Acest al III-lea trimestru, care ne 
cere intensificarea activității 1a catedră 
atît în rîndul elevilor din anul I, cit și
— mai ales — în rîndul celor din anul 
II liceal, se înfățișează absolvenților a 
zece ani de școlarizare generală cu 
posibilitatea continuării studiilor liceale 
In treapta a doua, fiind necesară orien
tarea cu precădere către liceele indus
triale care dețin ponderea cea mai ri
dicată în pregătirea de nivel liceal. 
Pentru a urma treapta a doua — 
asa cum s-a prevăzut in Hotărirea Ple
narei C.C. al P.C.R. din 18-19 iunie 1973
— se va organiza un concurs de admi
tere.

Unor colegi care ni s-au adresat, tn 
această privință, cu unele întrebări 
le-am răspuns că e necesar să își însu
șească. cu profundă înțelegere, locul și 
rolul școlarizării generale de zece ani 
ta pregătirea tinerelor noastre generații.

împărtășim convingerea unor colegi 
eu care am avut numeroase schimburi 
de păreri, că hotăritoare pentru căile pe 
care vor merge absolvenții școlarizării 
de 10 ani sint rezultatele la învățătură 
din toți acești zece ani, aptitudinile și 
Înclinațiile pe care și le-au dezvoltat și, 
mai ales, cele dobîndite in prima 
treaptă liceală, treaptă a culturii gene
rale și a însușirii unei meserii.

încadrarea în producție sau conti
nuarea studiilor ta cadrul școlilor pro
fesionale sau la cursurile de zi în treap
ta a doua a liceului, oricare dintre a- 
ceste modalități deschise opțiunilor ele
vilor și îndrumărilor pe care Ie vor da 
cadrele didactice, impune aceeași bună 
pregătire pe care o definitivăm în a- 
cest ultim trimestru al anului școlar.

COSTIN ȘTEFANESCU

„Probleme actuale 
ale lecției"

Sindicatul învățămînt și Casa corpu
lui didactic a județului Teleorman au 
inițiat o serie de manifestări în spriji
nul realizării măsurilor privind creș
terea nivelului de pregătire a elevilor 
și lichidarea repetenției în ciclul 
primar.

Recent, la Casa corpului didactic, s-a 
desfășurat o dezbatere pe tema „Pro
bleme actuale*ale .lecției", la care au 
participat cu expuneri și demonstrații : 
dr. Luminița Ghivirigă și dr. Filimon 
Turcu, cercetători la Institutul de cer
cetări pedagogice și psihologice din 
București, cadre didactice de la școlile 
din județ, inspectori școlari.

Prof. Fl. ANGIIEL 
directorul Casei corpului didactic 

a județului Teleorman

perspectivele dezvoltării 
construcției de mașini 
în cincinalul 1976—1980, 
Totodată, a avut loc un 
viu dialog între pârtiei- 
panți și reprezentanți ai 
editurilor (Editura „I. 
Creangă", Editura teh
nică, Editura Albatros, 
Editura științifică).

Consfătuirea s-a în
cheiat cu vizitarea unei 
expoziții de carte teh
nică și a unor între
prinderi industriale din 
municipiul Pitești.

I. tuțA 
cercetător științific, 

Comisia pentru activita
tea metodică de cerce
tare și documentare a 
Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor

Orientarea școlară și profesională se 
înscrie printre comenzile sociale, izvo- 
rîte din realitatea obiectivă a contem
poraneității. Plenara C.C. al P.C.R., din 
iunie 1973 a precizat rolul pe care tre
buie să-l aibă cadrele didactice în a- 
ceastă direcție, insistindu-se asupra pre
gătirii lor.

în sprijinul orientării școlare și pro
fesionale, vin și unele cursuri organi
zate în acest scop. Astfel, I.C.P.P.D. — 
Filiala Cluj, prin Laboratorul de ori
entare . școlară și profesională, în cola
borare cu Casa corpului didactic și 
cu sprijinul Inspectoratului școlar ju
dețean, a antrenat profesorii diriginți 
la cursuri serale de orientare școlară și 
profesională, ținute o dațjj ne săptămina, 
în zece ședințe de în cadrul
cursurilor, cadrele "\>*rtice au fost 
familiarizate cu unt probleme de 
realizare practică a orientării școlare 
și profesionale : formele de colaborare 
cu laboratoarele și cabinetele de orien
tare școlară și profesională ; tehnica u- 
tilizării chestionarului ; familiariza
rea cu posibilitățile de a apela la 
cei competenți în folosirea testării ; u- 
tilizarea eu eficiență a orei de dirigen- 
ție în scopul orientării ; formele 
multiple de , informare școlară și profe
sională ; asigurarea unui caracter ope
rativ și funcționa] caietului de obser
vații asupra elevilor sau a fișei psiho- 
pedagogice etc.

S-a luat și inițiativa instruirii prac
tice, în laborator, a tuturor profesori
lor orientatori (psihologi școlari) care 
își desfășoară activitatea in cabinetele

Aspecte financiare ale dotării 
și aprovizionării atelierelor școlare

Convorbire cu ELENA FODOR, director adjunct 
in Ministerul Educației și Invățămîntului

Am constatat că unele școli întîmpi- 
nă încă dificultăți in acțiunea de do
tare cu scule și utilaje a atelierelor 
școlare. Directori de școli și maiștri- 
instructori ne vorbesc, încă, despre ne
cesitatea legiferării relației școală-în- 
treprindere, prin care să se stabilească 
obligații precise pentru ambele părți. 
Pentru a reveni cu unele lămuriri, 
ne-am adresat tovarășei Elena Fodor, 
director adjunct în Ministerul Educa
ției și Invățămîntului.

Red. : In ce fel sint reglementate ra
porturile intre școală și întreprindere ?

E. Fodor : Relația școală-întrepri-. 
dere este reglementată prin H.C.M. 
nr. 354/1974 care, la art. 7, prevede că 
ministerele, celelalte organe centrale, 
comitetele executive ale consiliilor 
populare, centralele și întreprinderile 
transferă, pe bază de programe con
crete, întocmite cu unitățile de învăță
mînt pe care le tutelează sau patro
nează, în beneficiul acestor unități, 
utilaje, aparate, instalații și alte obiecte

Itinerar didactic
Sub îndrumarea Inspectoratului șco

lar județean Arad și a Casei corpului 
didactic, Filiala Sebiș, în ziua de 20 
martie 1976, în teritoriul Sebiș-Gura- 
honț, a avut loc un inspirat și util 
schimb de experiență pentru directorii 
școlilor coordonatoare și responsabilii 
comisiilor metodice ale învățătorilor.

S-au urmărit obiectivele : buna gos
podărire a școlii, preocuparea pentru 
procurarea ți utilizarea judicioasă a 
materialului didactic la clasele I—IV, 
cunoașterea modului in care se aplică 
recentele măsuri elaborate pentru șco
larizarea și ridicarea nivelului de pre
gătire a elevilor și lichidarea repeten
ției în ciclul primar. Au participat 40 
de cadre didactice, împărțite în opt co
lective de lucru, care au acționat sub 
forma unui raid-anchetă-vizită prin 
școlile de pe itinerarul: Sebeș — Bu- 
teni — Almaș — Gurahonț — Pleșcuța 
— Vîrfurlle și Hălmagiu, școli care se 
bucură de prestigiu și apreciere pe mi
nunata vale a Crișului Alb.

Cele constatate au fost amplu dezbă
tute la Școala generală din Hălmagiu, 
adoptîndu-se un plan de măsuri concre
te, care vor duce la ridicarea activității 
instructiv-educative în toate cele 67 de 

de orientare școlară și profesională sau 
în laboratoarele județene de acest gen. 
Astfel, în luna martie a.c., a avut loc 
instruirea practică a unei serii de 13 
psihologi (a cincea serie de acest iei 
în municipiul Cluj-Napoca), pe o durată 
de 12 zile lucrătoare. Cu această ocazie, 
ei au fost inițiați în special în folo
sirea științifică a testelor, insistîndu-se 
asupra prelucrării și valorificării date
lor obținute, în scopul unei bune cu
noașteri a elevilor.

în colaborare cu Laboratorul de ori
entare școlară și profesională al
I.C.P.P.D  București și beneficiind de 
sprijinul unor laboratoare și al unor ca
binete de orientare locale, s-au pus la 
punct instrucțiunile de aplicare a unor 
probe psihologice în scopul orientării 
corespunzătoare a elevilor, iar cu aju
torul catedrelor de psihologie și pe
dagogie de la Universitatea Babeț- 
Bolyai din Cluj-Napoca s-au întocmit 
etaloane utilizabile în interpretarea da
telor obținute. Acestea au servit și ser
vesc, în continuare, instruirii practice.

Reușita orientării școlare și profesio
nale depinde, în primul rînd, de cali
tatea angajării cadrelor didactice în, 
acest important proces. Sprijin piețios 
se poate găsi în această direcție în 
laboratoarele județene și în cabinetele 
de orientare școlară și profesională de 
pe lingă unele școli. După părerea noas
tră, însă, nu întotdeauna acestora li 
se acordă creditul cuvenit.

TITUS ȘUTEU
lector Ia I.C.P.P.D. — Filiala Cluj

pentru dotarea laboratoarelor și atelie
relor școlare și le livrează, la preturi 
legale, materialele necesare de uz di
dactic.

Red. : Dar materiile prime și ma
terialele cum pol fi obținute ?

E. Fodor : Materiile prime, materia
lele, combustibilii și alte asemenea bu
nuri destinate procesului de produc
ție pot fi transmise de întreprinderi, 
numai cu plată, conform art. 4 din 
Legea nr. 11/1971.

Red. : Care sini căile financiare care 
pot fi folosite de școli pentru dotarea 
și aprovizionarea atelierelor ?

E. Foilor : Dotarea atelierelor-școAlă 
cu scule, materii prime și materialele 
efectuează din încasările realizate de 
acestea sau din planul de cheltuieli al 
școlii, conform pct. 21 din anexa 1 la 
Decretul nr. 151,1975. Dotarea cu uti
laje sau alte bunuri de natura mijloa
celor fixe se face în limita planului de 
investiții din surse proprii sau de la 
buget.

M. DRAGOMIR

unități școlare din teritoriu : se va pune 
accent pe tratarea diferențiată a elevi
lor la învățătură, prin folosirea unei 
metodologii și tehnologii didactice ac
tive.

Prof. TRAIAN OANCEA. 
directorul Școlii coordonatoare 

din Bîrsa, județul Arad

„Modalități de 
activizare a elevilor"
Comisia metodică a învățătorilor de 

pe lingă Casa corpului didactic din Iași 
a inițiat un ciclu de acțiuni în scopul 
sprijinirii perfecționării muncii cadre
lor didactice din județ. Una dintre aces
te acțiuni poartă titlul : „Modalități 
de activizare a elevilor" și constituie un 
util schimb de experiență între învăță
tori și profesori dintr-o anumită zor.ă 
județeană. Invitați din mai mulie -- li 
participă la două-trei lecții demon-na
tive, la clasele la care predau, apoi dis
cută despre procedeele folosite, -•-pre 
materialul didactic prezentat etc.

Prof. AURORA TUDOSE 
directoarea Casei corpului dii.. tic 

a județului Iași
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„Va fi extinsă utilizarea metodelor moderne, active, care dezvoltă gîndirea, capaci
tatea de investigare a elevilor, presupun participarea lor la dobîndirea cunoștințelor, 
munca lor independentă, deprinderea de a învăța sistematic și de a aplica în practică 
cele însușite.**

(Din Hotărîrea Plenarei CC. al P.C.R din 18—19 iunie 1973 cu privire la dezvol
tarea și perfectionarea învățămîntului în Republica Socialistă România)

CREAȚIA DIDACTICĂ LA CATEDRĂ

îmbogățirea continuă a formelor de organizare și desfășurare a procesului de invătâmint prin 
lecții, activități in cabinete și laboratoare, lucrări practice, precum și reevaluarea metodelor di
dactice tradiționale constituie o preocupare de mare importanță atit a cercetării pedagogice cit 
și — mai ales — a cadrelor didactice. Din articolele primite la redacție, desprindem grija și 
eforturile învățătorilor și profesorilor pentru folosirea unor noi metode și forme didactice de 
transmitere a cunoștințelor în vederea dezvoltă rii gândirii independente a elevilor, a capacității 
lor de investigare și a parcurgerii școlii cu bune rezultate de către toți elevii. Din creația didac
tică realizată la catedră de colegii noștri prezentăm. în continuare, cîteva aspecte privind pre
darea aritmeticii la clasele I—IV și a limbii și literaturii in gimnaziu și liceu.

CICLUL PRIMAR

Fișe-program cu exerciții 
și probleme

Am observat, in cadrul orelor de aritmetică, la cla
sa a Hl-a. că rezolvarea exercițiilor la tablă este uti
lă numai pentru elevii foarte buni din clasă, care 
după ce lucrează independent, își confruntă rezultatul 
cu cel găsit prin rezolvarea la tablă. Pentru majorita
tea elevilor cu rezultate mai slabe la învățătură, ta
bla este doar locul de unde își pot copia în caiet niște 
rezultate, fără muncă și efort intelectual.

Ca să evit acest neajuns, avînd în vedere stimularea 
activității întregii clase prin individualizarea proce
sului de învățămînt, am introdus în munca mea tra
tarea diferențiată a elevilor pe bază de : 1) fișe-pro- 
gram cu două variante ; 2) activitate orală, cu răspun
suri scrise. Pentru fișele program, prima variantă con
ține un număr de sarcini obligatorii pentru toți elevii, 
pină la punctul unde se citește : „Ai lucrat repede și 
bine, treci mai departe'*. în partea a doua a fișei, 
sînt teme mai complicate de judecată a căror rezolva
re este facultativă. O astfel de fișa are în stingă o 
coloană pentru întrebări, iar în dreapta o coloană pen
tru răspunsuri. Iată, spre exemplu. întrebările pe care 
Ie conține o fișâ-program pentru clasa a IU-a la o lec
ție de aritmetică :

1. Ce este adunarea ?
2. Suma este 849. Termenul 1 este 278. Aflăm ter

menul 2.
3. Dacă restul este 247 și scăzătorul este 349 poți 

afla descăzutul? Scrie relația și înlocuiește cu nu
mere.

Ai lucrat repede și bine, treci mai departe.
4. Care este relația dintre descăzut și scăzător pentru 

ca scăderea să fie posibilă ?
5. Din suma numerelor 475 și 239, scade diferența lor. 
Alteori. întocmesc aceste fișe-program ținînd seama

de nivelul mediu al clasei, ele fiind tn întregime obli
gatorii pentru toți elevii. Această .formă de activitate 
independentă cere un timp de rezolvare scurt, elevii 
avînd sarcina să scrie numai rezultatele.

Înv. MARIA DOROFTEI
Școala generală

nr. 1 Racova. 
județul Bacău

Rezol va rea individualizată 
a problemelor compuse 

în cadrul lecției „înmulțirea și împărțirea pînă la 
100", mi-am rezervat douăzeci de minute pentru activi
tate diferențiată, avînd în vedere faptul că nu toți ele
vii reușesc să rezolve independent problemele, iar alții 
le rezolvă într-un timp scurt, fără nici o indicație.

Am cerut elevilor să creeze probleme în care să mă
rim numărul 7 de patru ori. S-au alcătuit oral mai mul
te probleme și mai ales una pe care am scris-o pe ta
blă : „Pe un strat sînt 7 flori, iar pe al doilea de 4 ori 
mai multe". La această problemă se pot formula, de
sigur. două întrebări: 1. Cîte flori sînt pe al doilea 
strat ? 2. Cîte flori sînt pe amindouă straturile ?

Elevilor care întîmpină greutăți în rezolvarea proble
melor compuse (grupa A) le-am cerut să stabilească în
trebarea care presupune rezolvarea ei printr-o singură 
operație (nr. 1) și să o rezolve. Altor elevi, le-am cerut 
să stabilească (independenți acea întrebare care solici
tă două operații pentru rezolvarea ei și să o rezolve.

Pentru elevii care rezolvă cu ușurință problemele, 
am complicat textul adăugind: „Toate florile s-au legat 
în buchete de cîte 7 flori. Să se stabilească întrebarea 
finală și să se rezolve".

împărțind astfel sarcinile, toți elevii și-au rezolvat 
corect problema propusă. Pe baza alăturării acestor 
probleme simple se poate rezolva problema întreagă, și 
cu elevii din grupa A.

înv. DOINA SIRETEANU
Școala generală nr. 3 din Vatra Dornei. 

județul Suceava

Operaționalizarea cu 
„și“, „împreună44

Pentru rezolvarea problemelor la clasa I, am cerut 
fiecărui elev să aducă la școală cîte o coală de hîrtie 
și o foarfecă. Am indoit coala de hîrtie pe jumătate și 
le-am spus elevilor șă deseneze cercuri în partea de 
sus și în partea de jos a colii, în așa fel ca, în total, să 
fie zece cercuri. Unii au desenat 4 cercuri și încă 6 
cercuri, alții 7 cercuri și încă 3 cercuri ș.a.m.d. Apoi, 
fiecare copil a tăiat cu foarfecă cercurile desenate și 
le-a așezat pe bancă. Am încercat să compunem dife
rite probleme. De exemplu : Doina a desenat 4 cercuri 
și încă 6 cercuri. Cîte cercuri a desenat în total ? Toți 
copiii au separat 4 cercuri, apoi încă 6 cercuri și au găz 
sit că în total au cîte 10 cercuri.

S-au lucrat multe probleme sub formă de joc, cu tru
sa magnetică. Exemplu : Ionel a cules 3 mere, iar Dă- 
nuț a cules 7 mere. Cîte mere au cules cei doi copii ?

în rezolvarea problemelor la clasa I, folosesc mult 
desenul. Exemplu : Cecilia a cumpărat 6 cornuri, iar 
Marcela a cumpărat 4 cornuri. Cîte au cumpărat în to
tal ? Cite cornuri a cumpărat Cecilia ? (6 cornuri». Dar 
Marcela ? (4 cornuri)

Un aspect foarte important al problemelor este sem
nificația cuvintelor ..și", „împreună". Obișnuiesc elevii 
clasei I să sesizeze că aceste cuvinte ne obligă să facem 
operații de adunare. Rezolvarea problemelor în felul 
acesta constituie o pregătire pentru rezolvarea proble
melor cu ajutorul planului. în clasa următoare.

înv. VERONICA ILEA
Școala generală Bucea, comuna Ciucea, 

județul Cluj

GIMNAZIUL ȘI LICEUL

Modalități de lucru cu (extul 
la literatura română

Noile manuale de lectură literară ale claselor V—VHI 
au renunțat la mult discutatele „îndrumări". Dintr-’^i 
punct de vedere, măsura luată se justifică, datorită fap
tului că de multe ori ele erau memorate, fără a exista 
certitudinea că ideile însușite emanau dintr-o activitate 
intensă cu textul literar. Dar. pentru elevul care absen
tează și nu poate beneficia de interpretarea condusă de 
profesor, ele se dovedeau indispensabile, mai ales că 
există — după părerea noastră — unele destul de difi
cil de abordat.

Lipsa îndrumărilor, suplinită de un chestionar care 
poate fi util'în lecție, obligă la o reconsiderare a activi
tății de descifrare a operei literare. Elevul va fi condus 
prin întrebări, să descopere el însuși universul ideatic- 
afectiv al creației, ca și mijloacele literar-artistice de 
obiectivare a Iui.

O modalitate de lucru, pe care am recomandat-o ele
vilor. este aceea a fișelor cu extrase și comentarii perso
nale, în vederea alcătuirii așa-ziselor note de lectură. De 
exemplu, la discutarea nuvelei „O oră din august" de 
M. Preda. Ia clasa a VIII-a. după un prim contact cu te
matica operei, li s-a cerut elevilor ca acasă, să reci
tească cu atenție opera și să facă observații asupra ei, 
vizînd urmă toanele probleme (fixate de profesor și 
comunicate elevilor) : sursa de inspirație și intențiile 
autorului, subiectul operei (ne momente) ; principalele 
personaje, realizarea artistică (alternanța planurilor.

Lecție in laborator

îmbinarea modurilor de expunere); probleme de stil 
(vorbirea directă, oralitatea); specia căreia îi aparține 
opera (argumente). Am recomandat, de asemenea, să se 
extragă fragmente semnificative, expresii, fonetisme, 
însoțite de succinte comentarii personale.

Ce s-a cîștigat printr-o asemenea modalitate de lu
cru ? Elevii au realizat cu adevărat o lectură activă a 
textului ; fiecare și-a valorificat la maximum cunoștin
țele, ritmul de lucru și calitatea observațiilor. Lecția 
următoare — destinată analizei detaliate a operei — a 
fost mai vie, înregistrîndu-se o mai mare participare 
a clasei, cu variate nuanțări în dezbatere, rezultate din
tr-o citire creatoare a textului. i

Prof. I. CODAU â
Liceul real-umanist din Ineu, ■ 

județul Arad

Adaptarea limbilor străina 
la profilul liceului 

agro-industrial
Conform actualei structuri a învățămîntului, limbii* 

străine ocupă un loc important în planul de învăță
mînt al liceelor de specialitate. Predarea sees tor disci
pline în concordanță cu noile orientări metodologice 
vizează în ultimă instanță creșterea eficienței, viabili
tatea limbilor modeme. Cum se poate realiza eficiența 
piedării limbilor moderne în liceele de specialitate T

Răspunsul antrenează două probleme: prima se re
feră la putința elevilor de a conversa, de a folosi 
această limbă în mod curent ; a doua se referă la po
sibilitatea folosirii limbii moderne de către cel care a 
studiază în documentarea de specialitate. Pornind da 
aici, ne întrebăm în ce măsură înarmează, în momen
tul de față, limbile moderne elevii cu cunoștințele ne
cesare folosirii în viitoarea lor meserie. Care este con
tribuția limbilor moderne, astăzi, la formarea profilu
lui viitorului muncitor cu o înaltă calificare ?

Se știe că elevii nu studiază o limbă străină numai 
pentru a se considera oameni cu o anumită cultură. A 
dispărut concepția studierii obiectului în sine. La fie
care nivel de studiu, astăzi mai mult ca oricînd „a 
învăța" este legat indisolubil de „a aplica". Or, manu
alele care se adresează elevilor din liceele de speciali
tate nu au un conținut îndeajuns de adecvat profilului 
liceelor. De aceea, considerăm că pentru liceele de spe
cialitate pe lingă lecțiile actuale sînt necesare exerciții 
sau lecturi suplimentare care să dea posibilitatea înzes-r 
trării elevilor cu un lexic care să desemneze unelte,1' 
aparate, materii prime, care deservesc sectorul de ac-»> 
tivitate pe care este profilat liceul. t

Este imperios necesar ca din anul școlar viitor să 8® 
introducă anexe pentru manualele din liceele de spe
cialitate. Numai în felul acesta limbile moderne vor 
putea dovedi o mai mare eficiență în pregătirea viito
rilor muncitori cu o înaltă calificare.

Adaptarea manualelor de limbi străine la profilul 
școlii va crea numeroase avantaje, printre care amin
tim : sporirea interesului elevilor in studierea limbii 
respective ; va conferi obiectului eficiență, dînd elevi
lor posibilitatea de a aplica cunoștințele și în domeniul 
meseriei în care se pregătesc.

Insușindu-și limba străină respectivă, elevii vor avea 
posibilitatea să se informeze din revistele și din bu
letinele de specialitate care apar in limbi străine.

Prof. TRAIAN CRISTEA 1 
Liceul agro-industrial din ] 

Rîmnicu-Sărat, 
județul Buzău j-il
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educația elevilor în spiritul concepției revoluționare 
materialist dialectice a partidului nostru

Continuăm, în acest număr, dezbaterea privind pregătirea politico- 
ideologică a elevilor in procesul de învățămint. Constituind o acțiune 
botărîtoarc în construcția personalității comuniste, această activitate 
angajează și preocupă toate cadrele didactice, organizațiile de tineret, 
familia, elevii înșiși.

Dezbaterea cu aceeași temă, pe care am publicat-o in numărul prece
dent, a stîrnit largi ecouri, fiind studiată și analizată amplu de cititorii 
noștri, fapt relevat in numeroasele scrisori pe care le-am primit la redac
ție. în articolele trimise, colegii noștri își exprimă punctele de vedere, 
relatează experiența dobindită in predare, afirmind, și cu acest prilej, 
necesitatea abordării cu responsabilitate și exigență, cu un înalt spirit 
revoluționar, a acestei laturi esențiale in pregătirea și formarea elevilor, 
promovind convingerea că educarea elevilor în spiritul concepției revolu
ționare materialist-dialectice a partidului nostru exprimă preocuparea 
maximă, de prim ordin a educatorilor, învățătorilor și profesorilor din 
toate instituțiile școlare.

Consemnăm, de asemenea, in aceste pagini, rezultatele unui sondaj 
efectuat in rindul elevilor, beneficiarii nemijlociți ai activității noastre la 
catedră, sondaj care reflectă hotărirea și responsabilitatea cu eare se pre
gătește tineretul nostru pentru muncă și viață, precum și aspectele care 
s-au desprins cu prilejul unei dezbateri organizate in județul Bistrița- 
Năsăud in colaborare cu inspectoratul școlar.

0 primă cerință:

integrarea documentelor

de partid în lecții

Integrarea documentelor de partid în lec
ții contribuie la educarea politico-ideolo- 
gică a elevilor, la însușirea prevederilor 
Programului partidului care trebuie «ă se 
transforme în programul propriu de mun
că și conduită al fiecărui educator. *

Desigur, predarea tuturor disciplinelor 
școlare ne oferă prilejul de a integra do
cumentele de partid, dar căile și modalită
țile de integrare trebuie căutate* și in 
stilul de muncă al educatorului, pentru a 
evita alăturările forțate de idei, afirmațiile 
nedemonstrate. Pentru ca introducerea do
cumentelor de partid in lecții să devină cit 
mai firească, lecțiile noastre trebuie să fie 
in permanentă actualitate, iar selectarea și 
ordonarea problemelor să se facă ținind 
seama și de nivelul de pregătire al elevilor.

La realizarea eu succes a integrării do
cumentelor de partid în lecții, contribuie 
alegerea unor procedee cit mai variate, pre
cum și găsirea unor fapte și argumente 
concrete. De pildă, pentru a arăta grija pe 
care o poartă partidul și statul nostru oa
menilor muncii, la lecțiile „O viață nouă", 
„Orașul" am valorificat și cunoștințele ele
vilor dobîndite cu prilejul vizitelor, al dru
mețiilor. cît și mica lor experiență de viață 
(unii elevi au cunoscut localul vechii gră
dinițe, al școlii, au trăit în case bătrînești, 
in locul cărora s-au ridicat astăzi clădiri 
moderne).

Bazîndu-mă pe aceste exemple concrete, 
eare au o mare influență educativă asupra 
copiilor, am explicat, la nivelul lor de înțe
legere, sarcinile ce se desprind din Progra
mul partidului pentru ridicarea continuă a 
nivelului de trai, pentru înfrumusețarea 
orașelor și satelor patriei.

Acesta este numai un exemplu din mul
titudinea activităților ce ni le oferă fiecare 
lecție care, amplificate cu activitățile ex- 
tradidactice, contribuie la educarea politi- 
co-ideologică a elevilor. Am constatat că 
predarea în spiritul documentelor de par
tid la toate clasele (dar în special la cla
sele mici) făcută în mod simplu, clar, rea
list, poate conferi lecțiilor noastre multi
ple valențe formative.

înv. ELENA ȘTIURCA 
Școala generală din Săvcni, județul Boto

șani

Dragostea de patrie,

obiectiv esențial

îa predarea istoriei

Se știe că, în primii ani de școală, 
gindire, copilului are un pronunțat ca
racter intuitiv, dar, pe parcurs, odată cu 
înaintarea copilului în vîrstă și sub in
fluenta procesului de invățămînt, pe mă
gura îmbogățirii și generalizării repre

zentărilor. a cunoștințelor, noțiunile •• 
precizează, oglindind tot mai exact însu
șirile esențiale ale lucrurilor, se dezvoltă 
treptat gindirea noțională. abstractă. Pre
darea cunoștințelor de istorie se ampli
fică de la clasă la clasă. De la legendele 
și povestirile istorice din clasele a n-a și 
a IlI-a, se trece in clasa a TV-a la pre
zentarea evenimentelor Istorice in mod 
cronologic, sistematic și organizat, obiș- 
nuindu-i astfel pe elevi să înțeleagă fe
nomenele istorice in desfășurarea lor 
dialectică, creindu-le astfel terenul aper
ceptiv pentru înțelegerea și asimilarea 
cunoștințelor de istorie universală dm 
clasa a V-a.

De menționat că predarea istoriei la 
clasa a IV-a e in strinsă legătură cu stu
diul geografiei fizice și economice de )■ 
această clasă.

In lumina Congresului al XI-lea al 
PC.R. și a documentelor de partid, care 
pun un accent deosebit pe adincirea pro
cesului educativ, pe dezvoltarea unui in
vățămînt formativ, predarea istoriei in 
școală capătă o mai mare importanță și 
ea nu poate fi făcută fragmentar, sub 
formă de legende, lecturi istorice intr-un 
manual unic de română-istorie.

Istoria este un obiect îndrăgit și iu
bit mult de elevi. Datorită virstei lor, 
fcndului sufletesc emotiv, ei sint recep
tivi Ia fenomenele istorice. La termina
rea ciclului primar, pe lingă stăpinirea 
unor elemente de cultură generală, ele
vul trebuie să cunoască chipul patriei cu 
cimpiile, dealurile, munții, plaiurile, a- 
pele, cerul ei albastru, bogățiile ei mate
riale și spirituale, pe care le-au creat și 
valorificat generații de-a rindul, luptele, 
frămintările, istoria eroică a poporului 
român pentru păstrarea ființei sale na
ționale și crearea României socialiste de 
astăzi.

înv. MIHAIL SPIR1DON1CA 
Școala generală nr. 19, din orașul Gh. 

Gheorgh i u- Dej

Concepția

ateist-șțiințif ică

Formarea concepției ateist-științifice la 
elevi, inglobează activ toate cunoștințele 
dobîndite la toate obiectele de invăță- 
mint cu care să opereze în viață, să-și 
explice și să ințeleagă, prin convingeri 
materialiste, determinismul și cauzalita
tea societății și naturii.

Din toate acestea rezultă și faptul im
portant că formarea concepției ateist- 
științifice despre lume și viață nu se 
realizează numai la unele obiecte de in
vățămînt, ci la toate obiectele, printr-o 
conexiune, care este determinată de în
săși unitatea adevărurilor științifice.

Cincinalul revoluției tehnico-științifice 
este, așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cincinalul afirmării celor mai 
noi cuceriri ale științei și tehnicii, cincina
lul trecerii de la mecanic la automatizat și 
programat. Or, nu putem realiza acest lu
cru pînă cînd nu avem convingeri materia
liste despre lume și viață.

încă din clasele primare și chiar din 
grădiniță se pot forma la elevi convingeri 
materialiste de bază, convingeri a căror 
eficiență și valoare se conturează in ce
lelalte forme de invățămînt, prin lecțiile 
curente ținute cu elevii, prin activitățile

pionierești. prin intilnirile și discuțiile
purtate Cu elevii in diferite ocazii.

Educarea convingerilor ateist-științi- 
fice ale elevilor ne conduce spre găsirea 
unor căi și mijloace, care trebuie in
serate în activitatea noastră de educator, 
atit la clasă, cit și in afara clasei, spre 
găsirea unei metodologii adecvate pen
tru fiecare treaptă de invățămînt.

Omul societății noastre socialiste tre
buie să fie rezultatul firesc al activității 
noastre, să poată să se integreze orga
nic și efectiv in rindul unei societăți 
unde adevărul științific se afirmă tot 
mai pregnant.

Numai așa educatorul comunist poate 
spune că s-a achitat de una din sarcinile 
cu rol primordial în procesul instructiv- 
educativ. de formare a omului nou, cu 0 
conștiință înaintată.

înv. IULIAN BADEA 
Școala generală din Idiciu, 

județul Mureș

Cabinetul
1

de științe sociale

Prin cabinetul de științe sociale polari
zăm intreaga activitate politico-ideologi- 
câ din școală, contribuim Cit mai sub
stanțial la opera complexă de educație 
comunistă a elevilor (și nu numai a aces
tora). în cabinet cuprindem, în primul 
rind. invățămîntul politic — pentru elevi 
fi cadre didactice — dar, de asemenea, 
activități de educație etică, estetică, pa
triotică.' precum și cultură .generală.

în școala unde lucrez, un astfel de pro
gram de activități, în cabinet, elaborat 
cu sprijinul colectivului de conducere al 
cabinetului de științe sociale, a fost apro
bat de organizația de partid a școlii. în 
prezent, sub îndrumarea Biroului orga
nizației de bază P.C.R.. acest program 
se aDlică in practică și dă rezultate bu
ne. El răspunde unor necesități reale din 
școala noastră și. ca atare, va fi realizat 
întocmai. Nu de mult, aici s-a organizat 
acțiunea de educație ateist-științifică sub 
titlul ..Ce știm despre -minuni» și cum 
le putem explica astăzi", in cadrul căreia, 
pornind de la vizionarea unor filme pri
vind evoluția pămintului și mișcarea de 
rotație a acestuia, s-au purtat adevărate 
dezbateri științifice pe marginea întrebă
rilor puse de elevi „brigăzii" formate 
din profesori de fizică, chimie, biologie 
fi științe sociale.

în programul de activități sint prevă
zute.-de asemenea, acțiuni de educare pa
triotică, ca. de pildă, cea cu tema „Patrie, 
leagăn de eintec" — organizată cu aiuto- 
rul profesorilor de limba și literatura ro
mână — de educare etică și estetică etc., 
toate pornind de la proiecții, de la ca
zuri concrete și urmărind mobilizarea 
tuturor elevilor la o participare cit mai 
activă.

Un astfel de program se dovedește util 
pentru direcționarea activității cabinetu
lui in care ponderea cea mai mare revi
ne desigur orelor de curs — desfășurate 
numai in cabinet unde se află mijloacele 
didactice necesare — de meditații, de 
consultații etc., toate înscrise Intr-un o- 
rar pe zile și ore. afișat la loc vizibil. în- 
Ir-o rubrică a gazetei de perete din ca
binetul nostru de științe sociale.

Prof. GHF.ORGHE NUȚU 
Liceul industrial de construcții din 

Alexandria

Pe prima treaptă

a educației

Educația moral-politică și patriotică 
constituie un proces de o extremă com
plexitate, dar. fără îndoială, sub aspectul 
educației ideologice — evident in forme 
și cu procedee accesibile vîrstei preșco
lare — noi, educatoarele, sîntem datoare 
să dezvoltăm permanent capacitatea de 
a vedea, de a simți, de a înțelege și 
evalua, de a elabora aprecieri și dez
aprobări care, mai tirziu, la virsta școlară, 
să poată deveni judecăți de valoare.

în munca desfășurată cu grupa de co
pii m-am oprit mai puțin la formarea 
de noțiuni cu grad de generalizare și 
abstractizare cum ar fi patria, patriot, 
patriotism pentru că preșcolarii le re
produc mecanic, și m-am axat, in special, 
pe formarea de deprinderi, pe acțiuni ale 
copiilor, pe socializarea lor.

O floare adusă cu multă grijă la colțul 
patriotic face momentul patriotic organi

zat la începutul zilei mult mai emoțio
nant și mai deplin trăit de copii.

Ca să realizez educația moral-politică 
și patriotică a preșcolarilor prin fapte, 
prin acțiuni, prin cunoașterea pe viu a 
tot ce se întîmplă în jurul lor, am urmă
rit ca singuri să vadă, să eonstate cum 
«e construiește, cum se muncește, cum se 
realizează toate bunurile de care se 
bucură.

Am participat astfel și noi. alături de 
școlari și pionieri, la munca patriotică 
pentru înfrumusețarea orașului, întreține
rea parcurilor și zonelor verzi, a grădinii 
de flori și legume, a grădiniței. Aceasta 
le-a creat o mare satisfacție și dorința 
de a lucra mai frumos și mai bine.

Am considerat întotdeauna că o vizită 
la o uzină, de pildă, bine pregătită și des
fășurată în mod serios contează mult, mai 
mult decît vorbele, oricît de meșteșugit 
ai fi spfcse.

Ca urmare, am realizat permanent o 
largă deschidere a grădiniței spre viața 
orașului și am vizitat instituții și între
prinderi, dînd fiecărei vizite o notă de 
lucru, de observare, de instruire, de res’- d 
pect și admirație pentru cei ce muncesc.

Astfel, după o vizită la unitatea CEC, 
in săptâmîna economiilor, pe lingă cu
noștințele primite în legătură cu impor
tanța economiilor, mulți copii au devenit 
depunători pe foi de economie, strîngînd 
cu grijă bănuții primiți pentru dulciuri ; 
o vizită la Fabrica mixtă de industrie lo
cală, secția de artizanat, i-a făcut să pri
vească cu nespusă admirație frumuș^^MMMM 
ieșite din mîinile harnice ale 
dorneni. O alta, la unitatea militară^R^^jl 
pompieri, unde Ii s-a făcut o demonstra
ție de felul cum se stinge un incendiu, 
a înlocuit zece acțiuni întreprinse de noi 
pentru a-i determina să nu se joace cu 
focul. I-am văzut aici cu ochii mari, plini 
de admirație în fața unui panou cu eroi 
in lupta cu flăcările.

De asemenea, o vizită la gară în ziua 
C.F.R.-iștilor, o alta la bibliotecă și li
brărie în luna cărții, sint doar citeva din 
acțiunile emoționante care nu se uită, nu 
se șterg ușor și din care copiii au avut 
de cîstigat.

Astfel de acțiuni, menite să familiari
zeze copiii cu viața socială, să Ie facă 
cunoscute evenimentele mai importante 
din viața poporului, a orașului, a grădi
niței. a familiei și chiar din viața lor. 
întilnim la tot pasul. Important este să 
ou trecem peste ele cu indiferență.

Convingerile noastre. personalitatea 
noastră trebuie să contribui» la educarea 
moral-politică și patriotică a copiilor ce 
ne sînt încredințați.

Fără îndoială că pentru aceasta tre
buie să studiem, să fim zilnic la curent 
eu toate evenimentele, să fim pe deplin 
edificate asupra importanței acestei 
munci pentru a putea pune o piatră so
lidă la temelia viitoarei personalități a 
copiilor.

Educatoare MARIA fJERBAN 
Grădinița nr. 3 din Vatra Bornei

Material documentar

realizat de elevi

în afară de mijloacele clasice și de cele 
moderne propuse și difuzate de Ministe- 
rul Educației și Invățămintului

' .notelor de «riințo 
folosirea lor la lecții și în studiu, est1?” 
posibilă realizarea unor mijloace de in
vățămînt de către profesor sau de către 
elevi sub îndrumarea profesorului. Prin 
specificul lor, la științele sociale, un rol 
Important il dețin lectura, informarea 
și documentarea. Astfel, în anul acesta 
școlar, ca de altfel și în anii precedenți, 
am întocmit bibliografie generală și spe
cială pentru lecțiile de cunoștințe social- 
politice, lecțiile de filozofie, cercul de ști
ințe sociale al elevilor, un mic documentar 
general cuprinzînd fapte de viață, date, 
desprinse din presa zilnică sau reviste. 
Aceste fapte îmi îmbogățesc baza de c- 
xemplificare și analize la lecții, îmi per
mit să realizez mici studii de caz. Do
cumentarele tematice ca: „Societate, stat, 
politică în România socialistă", „20 de 
ani de la primirea României în O.N.U.", 
„Consiliile populare", ..Ateism științific" 
(„Anticazanie") ș.a., desprinse din presa 
curentă, sint folosite cu succes la lecțiile 
adecvate.

Astfel de mici documentare au alcătuit 
Și alcătuiesc și elevii cu preocupări deo
sebite in acest domeniu. Eficiența aces
tei activități constă în faptul că îi de
termină pe elevi să caute date, pe care 
le clasifică și le organizează pe lecții. 
Odată cu aceste operații elevul capătă 
deprinderea de a citi presa, de a se in
forma, de a învăța, de a aplica cunoș
tințele la viața socială. Individualizind 
activitatea didactică prin aceste mij
loace, formăm și însemnate deprinderi de 
muncă intelectuală. Un alt mijloc de pre
gătire pentru lecție il constituie colecțio
narea de micro-planșe, scheme, grafice, 
schițe sau planuri de lecții. Cu elevii de 
la cerc am alcătuit o mapă care conține 
fotografii, portrete morale și intelectuale 
ale filozofilor studiați. Pentru fiecare fi
lozof sau gînditor s-a ales cel puțin un 
citat semnificativ de comentat, interpre
tat și fixat.

Prof. VALDEMAR POPA 
Liceul „Matei Basarab" din Bucuroșii
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„CE ÎNJELEG PRIN PREGĂTIREA

MEA POLITICO-IDEOLOGICĂ"
Semnificația unui sondaj

Am cerut unor adolescenți, elevi în 
anul III Ia Liceul „Al. I. Cuza“ din Foc
șani și Liceul ,,C. Brediceanu" din Lugoj, 
■ă răspundă la întrebarea „Ce înțeleg prin 
pregătirea mea politico-ideologieă ?“

Venită la sfîrșitul unor obișnuite ore 
Ae curs, întrebarea aceasta i-a deconcer
tat pe moment Nu era nici din chimic, 
nani din fizică sau matematică, nu se re- 
prea nici la opera unui scriitor sau la 
teoria unui popor, nici la preocupările 

lor extrașcolare. Ieșea oarecum din peri- 
□octrul lor cotidian, depășea obișnuitele 
puncte de referință. „Această întrebare 
nu mi s-a pus de către nimeni pină acum 
«> nici eu nu mi-am pus-o“, mărturisește 
meet Ionel Costea din Focșani.

Cele cîteva zeci de file de extemporal 
cu care ne-am întors, eu, de la Focșani 

meu, Dragomir Magdin, de la 
’dese că este bine, este nece- 
săm cit mai des elevilor noștri 
întrebări (nu numai ca cele 

raportate direct la o lecție sau la un 
obiect anume) pentru că ei le așteaptă 
âe la noi,, simt nevoia acută de,comuni
care a gindurilor, trăirilor și frămintă- 
rilor lor, vor aprobarea sau dezaprobarea 
noastră, au nevoie de judecățile noastre 
care poartă ascendentul experienței, al 
maturității, sint imparțiale. In cîteva mi
nute. după clipe de adincă meditație, în 
fraze laconice, lapidare, sau mai ample, 
mai argumentate, fiecare elev a răspuns 
acestei grave întrebări cu toată sinceri
tatea, maturitatea și responsabilitatea 
acestei generoase vîrste. Luat în parte, 
fiecare răspuns se constituie ca un răs
puns la propriile confruntări cu viața, cu 
complexitatea fenomenelor sale.

Ne-au plăcut, ne-au îneîntat foarte 
multe din răspunsurile elevilor și dorin
ța noastră ar fi fost ca toate să poată fi 

Reproduse integral. Ne-am rezumat doar 
la cîteva și acestea prezentate doar frag
mentar.

O direcție unică: 
politica partidului

„Dacă pregătirea mea politico-idcolo- 
gică ar fi terminată m-aș considera un 
om pe deplin format. A mă pregăti po
litic, a cunoaște și a-mi însuși ideologia 
și politica -partidului nostru este echiva- 
lent cu însăși rațiunea noastră de a exis
ta". (Dupont Alexandru Dănuț — Foc
șani).

„O bună pregătire politico-ideologieă 
mă ajută să pot sprijini, din toate pu
terile, politica partidului" (Elronard Popa 
— Focșani).

„înțeleg prin pregătirea mea politico- 
ideologieă necesitatea de a mă ridica la 
nivelul ințelegerii sarcinilor trasate de 
partid astfel incit să slujesc interesele 
poporului" (Ionel Costea. — Focșani).

„Prin pregătirea politico-ideologieă în
țeleg un om capabil să facă față cerin
țelor societății, sâ fie cinstit, curajos. Eu 
doresc să fiu un om model atit la locul 
meu de muncă, precum și in societate, 
să-mi ajut colegii, dar să le și spun drept 
in față cind greșesc" (Stela Muntean u — 
Lugoj).

„Pregătirea ideologică mă ajută să în
țeleg marile evenimente care au loc in 
societatea noastră, să ne explicăm aceste 
evenimente, și cunoașterea lor incă de 
pe băncile școlii are un rol deosebit de 
important in formarea noastră ca oameni 
ai acestei societăți, ca buni comuniști" 
(Profiriu Paula — Focșani).

„Prin pregătirea mea politico-ideolo
gieă înțeleg să mă pregătesc pentru via
ță. pentru a trăi și munci in chip co
munist" (Adrian Werner Stancovici — 
Lugoj).

Sint fiu al patriei mele
„Pregătirea politico-ideologieă are pen

tru mine o semnificație patriotică" (Di- 
niță Antoaneia. — Focșani).

„Prin pregătirea mea politico-ideologieă 

înțeleg, in primul rind, -terasamentul» 
conștiinței mele Ea mă ajută să înțeleg 
lupta de veacuri a poporului meu pen
tru independență și unitate națională, să 
ințeleg care este locul meu in producție 
și in viață, cum va trebui să acționez 
pentru dezvoltarea patriei mele" (Mugur 
Sonea — Focșani).

„Să mă ridic la nivelul cerințelor epocii 
și societății noastre, printr-un înalt spi
rit revoluționar pentru a duce mai de
parte munca și aspirațiile strămoșilor 
noștri pentru făurirea unei vieți mai 
bune, pentru dezvoltare și progres" 
(Boezki Magda — Lugoj).

„Prin pregătirea politico-ideologieă am 
cunoscut evoluția gindirii filozofice ro
mânești și am ajuns să prețuiesc filozo
fia marxistă, singura ce reflectă viața în 
mod real in totalitatea ei" (Olteanu Va
lentin — Focșani).

Acegstă pregătire are rolul de a ri
dica conștiința : mă pregătește să-mi ocup 
locul in societate, să pot face față con
dițiilor social-istorice in care trăiesc și 
în care voi munci, completează educația 
dată de părinți" (Veincr Cizela — Lugoj).

Pregătire complexă, 
multilaterală

„Mă pregătesc politic și ideologic pen
tru ca să ințeleg sensul vieții noastre 
noi. să deosebesc ceea ce este frumos, 
bun. drept de ceea ce este urit. retro
grad" (Anișoara Petrache — Focșani).

„Pregătirea politico-ideologieă se oglin
dește in viața fiecărui individ, în felul 
său de a gindi. de a acționa". (Zgircea 
Mihacla — Focșani).

..înțeleg participarea mea activă la 
orele de curs care țin de dezvoltarea cu
noștințelor mele politico-ideologice. de 
asemenea să privesc cu seriozitate pre
gătirea ideologică și politică in cadru) 
acțiunilor organizației U.T.C.” (Saupe 
Ludwig — Lugoj)..

Inițiativă și muncă
„Toate lecțiile, tot ce fac la școală mă 

pregătesc din punct de vedere politic și 
ideologic" (Maria Popovici — Lugoj).

„Pregătirea politico-ideologieă dă un 
scop,%> motivație participării active la 
viața socială. Prin ea fiecare individ își 
poate contura personalitatea, se poate 
afirma in viață" (Chirescu Ada — Foc
șani).

„Prin pregătirea mea politico-ideologi- 
că ințeleg pregătirea mea ca elev, ca 
utecist și viitor comunist ; totodată pen
tru mine reprezintă și un factor ce m-a 
influențat în opțiunea mea profesională 

pentru viitor" (Teodorof Mircea — 
Lugoj).

Am putea continua cu multe asemenea 
răspunsuri pentru că în fiecare se con
densează o concepție, o atitudine în fala 
vieții, a muncii, in fața rostului, a ro
lului fiecărui tînăr în societate, în co
lectivitatea în care trăiește și învață 
acum sau va trăi și munci in viitor. 
Ceea ce se desprinde și străbate din mă
rea majoritate a răspunsurilor este fap
tul că pregătirea politico-ideologieă te
meinică este indispensabilă la orice vir- 
stă. Că ea începe pe băncile școlii și se 
realizează prin fiecare obiect, prin fie
care acțiune școlară și extrașcolară, prin 
exemplul și contribuția fiecărui profesor, 
prin climatul familial („Aș dori să se
măn tatălui meu, care, sînt sigur, este un 
adevărat comunist" — scrie Tudor Sandu
— Lugoj), prin lectura zilnică a presei 
(„Simt nevoia citeva minute pe "zi, să 
mă așez la masă in fața citorva ziare și 
reviste și să le citesc. Sînt orele in care 
mă gindesc la lumea asta mare, cu toate 
problemele care o frămîntă. la noi, tine
rii, la viața noastră" — Elisabeia Țăranu
— Lugoj). Că această pregătire este un 
iiumum al tuturor achizițiilor, din fizică, 
chimie, română, științe sociale, tot ce dau 
școala. organizațiile de tineret într-un 
tot sintetic, integrator. Demn de consem
nat este, de asemenea, faptul că la a- 
ceastă vîrstâ elevii sînt angajați în marea 
activitate colectivă, participant! activi la 
viața socială, la înfăptuirea politicii 
partidului nostru. Acum, prin atitudinea 
lor față de învățătură, față de școală, 
locul lor de muncă, apoi prin activitatea 
In producție, dau măsura pregătirii lor 
politice și ideologice, a responsabilității 
lor. a virtuților lor morale. Fiecare răs
puns definește de fapt profilul moral al 
tineretului nostru pe care școala, dascălii 
săi il formează, il cizelează pentru a 
făuri chipul comunistului de mîine, co
munistul de omenie. De aceea s-ar cu
veni ca fiecare din aceste răspunsuri să 
poarte undeva, intr-un colț și semnătura 
profesorilor, a diriginților. Chiar și acele 
răspunsuri — foarte puține — ai căror 
semnatari nu au înțeles încă rolul im
portant al pregătirii politico-ideologice 
temeinice, rezumind-o doar la pregătirea 
lecțiilor de științe sociale, la participarea 
la ședințele de organizație sau la învăță- 
mintul politic U.T.C. Aceasta, deoarece 
pe undeva, de aceste însușiri In pregă
tirea elevilor tot profesorul răspunde. 
Pentru că de fapt fiecare cuvînt, fiecare 
gind din aceste răspunsuri poartă pece
tea personalității, forței exemplului pro
fesorului, fiecare este rodul sutelor de 
clipe, de ore dăruite ani de-a rîndul 
acestor școlari aflați acum în pragul 
vieții.

MONICA ROBEA

Dezbatere în județul Bistrița-Năsăud
- ■ 1 ——————— -

A gîndi și a acționa politic
cative in școala pe care o conduce, directorul Liceului 
pedagogic dm Năsătid, profesorul Grigore Marțian, mi-a 
răspuns : „Pornind de la premisa că fiecare absolvent al 
liceului pedagogic va fi un propagandist al politicii parti
dului in viața satelor, ii antrenăm pe elevi în felurite ac
tivități cultural-educative și dezbateri cu caracter politic, 
in lectura și comentarea presei. în studiul susținut și 
aprofundat al documentelor de partid".

Am constatat, atit din vizitele pe care le-am făcut in 
școli din județul Bistrița-Năsăud (Școala generală diif 
comuna Maieru, Liceul real-umanist „Liviu Rebreanu" 
C-n Bi Liceul real-umanist „George Coșbuc" din

i .<. șWLiceul real-umanist din Beclean), precum și 
„Rjubaterca organizata de redacție, impreună eu 

■hfcjfftoratul școlar județean, preocuparea profesorilor 
a transmite, prin predarea științelor sociale in spe

cial. dar și a altor discipline, cunoștințe clare, politico- 
■ o 'logice, stăruind asupra contribuției partidului nostru 
la îmbogățirea teoriei marxist-leniniste.

Explicarea și aprofundarea noțiunilor 

social-politice

Tn asistențele făcute. împreună cu inspectorul pentru 
«pecialitatea „Științe sociale", am încercat satisfacția de 
a asculta in dialogul profesor-elev, idei expuse cu clari
tate, convingeri formulate cu conciziune și căldură și, 
mai ales, o strălucită evidențiere din partea elevilor, a 
semnificațiilor politicii partidului nostru. In acest con
text. chiar și un singur elev care, de pildă,- nu avea în
deajuns de clară noțiunea de „mase populare", pune in 
discuție numeroase aspecte ale procesului instructiv-edu- 
cativ. Acest elev, la care mă refer, ne-a dat următoarea 
«letiniție : „mase populare, adică țărănime, proletariat (în 
Evul mediu I) și... oameni de știință". împrejurarea ne-a 
convins, încă o-dată, că, dacă noțiunea n-a fost înțeleasă, 
— curent spus, dacă „n-ai noțiunea" — informația nu 
poate fi preluată și asimilată în condiții corespunzătoare.

Se poate, așadar, ridica în discuție lipsa de preocu
pare a unor profesori pentru verificarea și, pentru că 
este nevoie, explicarea unor noțiuni de bază social-poli
tice, ca și „amînarea" explicării altora, cu justificările : 
„E o problemă foarte delicată", „Probabil, voi nu sesi
zați niște lucruri", „Veți înțelege asta, mai tirziu, cind 
veți învăța la filozofie..." Am pus, deci, în discuție, în 
cadrul dezbaterii organizate impreună cu inspectoratul 
școlar cîteva aspecte privind atenția acordată (sau ne
acordată) explicării noțiunilor social-politice.

O primă constatare, supusă discuției : unii profesori nu 
explică noțiunile pentru că „nu bănuiesc" că ele nu ar 
fi fost, pină acum, explicate de către ceilalți colegi. Nu 
x*-rifică înțelegerea noțiunilor și le folosesc. Elevii iau no- 
i.ie și le reproduc. Alți profesori consideră, probabil, că 
e de datoria profesorului de limba română „să dezvolte vo
cabularul", că „nu e timp și pentru asta la oră".

Particlpanții la discuții au fost de acord cu nevoi» de 
■ verifica periodic și sistematic nivelul însușirii de către 

•*levi a noțiunilor politico-ideologice fundamentale și au 
propus unele modalități de verificare. Printre acestea, 
aplicarea testelor sau completarea unor chestionare ia

nivelul anilor de studiu (prof. Marica Luca, Liceul „An
drei Mureșanu" din Bistrița), Dar, oare nu sint prea 
multe testele la care supunem elevii dc-a lungul școla
rizării ? „Preferăm testelor, discuțiile libere, deschise, 
schimburile de opinii cu profesorii noștri" (Dana Cleo
patra Lorințiu, elevă în anul IV. secretara Comitetului 
U.T.C. al Liceului „Liviu Rebreanu").

Intrucft, așa cum arăta prof. Leon Hogiu, inspector 
școlar general, elevii nu primesc noțiuni și cunoștințe 
social-politice numai de la profesori, în cadrul lecției, 
ci — trăind intr-un mediu social-cultural — toate acti
vitățile social-culturale, presa scrisă și vorbită, cartea 
social-politică au o reală contribuție asupra formării no
țiunilor, cadrele didactice sint datoare să coreleze aceste 
surse și. în dialogurile cu elevii, să verifice și să clarifice 
sensul noțiunilor, să creeze posibilități de nuanțare a 
acestora. Proba deplinei stăpiniri a sensului o oferă con
textul, modul de a opera, al elevului, cu noțiunea.

De la noțiuni și cunoștințe politico-ideologice 

clare, la un mod de a gindi politic

Profesorul loan Ilieș, inspector pentru specialitatea 
limba și literatura română, a invocat exemplul profeso
rului Sever Ursa, de la Școala generală din comuna Ma
ieru, care explicase, intr-o oră de dirigenție, noțiunea 
mai largă de „patriotism", și prin aceea de „apărare a 
patriei", pornind de la o emisiune de televiziune, „De 
strajă patriei". Din dezbatere, a reieșit că sint necesare 
anumite exerciții (de tipul : „Comparați noțiunile : pro- 
letariat-clasă muncitoare, cultură-civilizație etc.") și chiar 
unele lecții de recapitulare de tip noțional (prof. Ioan 
Botiș. Liceul de construcții din Bistrița). Admițind că 
noțiunile, conceptele nu aparțin cu strictețe anumitor 
discipline, de ele uzindu-se în mai multe domenii, par
ticipants la dezbatere au conchis că la explicarea, cla
rificarea și verificarea lor sint chemate să contribuie 
toate cadrele didactice.

Credem că nu este deloc justificată teama unor pro
fesori de a „repeta" explicarea conceptelor social-politice, 
cind. de fapt, așa cum preciza prof. Constantin Treabă, 
inspector pentru specialitatea științe sociale, nu e vorba 
de o simplă repetare, ci de o reluare, de la un an la 
altul și de la o disciplină la alta, reluarea avind o semni
ficație de continuă adîncire și nuanțare a noțiunilor. Și, 
fără noțiuni politico-ideologice clare, nu se pot transmite 
cunoștințe politico-ideologice clare ; a gindi — spre e- 
xemplu — ideea politică a superiorității democrației so
cialiste față de cea burgheză și a fi convins de justețea 
ideii presupune mai intîi a fi pătruns înțelesul deplin, 
clar, exact al noțiunii de democrație.

Întrebat cum apreciază eficiența muncii politico-edu

Educatori devotați și bine pregătiți 

pentru a face educație

Prin caracterul științific al cunoștințelor pe care elevii 
le asimilează, la fiecare obiect de învățămint, prin for
marea deprinderii de a interpreta datele realității, pro
cesul instructiv-educativ contribuie. în totalitatea sa, la 
formarea concepției materiaiist-dialectice, a unui mod de 
a gindi dialectic.

Intr-o lecție de fizică, la anul II A, Liceul din Beclean, 
am urmărit preocuparea profesorului de a-i face pe elevi 
să înțeleagă suportul filozofic al legilor fizicii, de a-i în
demna să „cerceteze" („Astfel combat, indirect, dogma 
religioasă care afirmă : -crede și nu cerceta !»“ — ne-a 
spus profesorul Nagy Zoltan, autorul lecției).

Elevii completau, în răspunsurile lor, cunoștințele do- 
bindite la lecție, cu informații privind aplicațiile in pro
ducție ale fenomenelor și legilor studiate, privind dez
voltarea industriei românești potrivit prevederilor Pro
gramului Partidului Comunist Român.

Dar, ce fel de concepție științifică, materialist-dialec- 
tică poate forma elevilor săi un profesor care nutrește 
convingeri mistice, pentru a nu ne mai întreba cum a 
fost posibil să ajungă la ele ? Pentru că la inspectoratul 
școlar am aflat și despre destituirea din învățămint, fi
indcă nu-și îndeplineau unele dintre îndatoririle elemen
tare de serviciu, a citorva „educatori" de condiție dupli
citară. neeliberați de convingeri religioase ; între aceștia, 
paradoxal, și un profesor de științe sociale !

Se știe că, pentru elevi, modelul comportamental il 
constituie, de cele mai multe ori, educatorul, învățătorul 
sau profesorul. Ce fel de modele ar fi putut sau ar putea 
să constituie pentru elevii lor, pentru generații de elevi 
neatinse de sentimente și convingeri dăunătoare, acei 
educatori care nu-și călăuzesc viața, atitudinile și com
portamentul după valorile morale comuniste, specifice 
societății in care trăim ?

In școli, sub ochii și îndrumarea educatorilor, adesea 
după exemplul lor, încep să fie trăite valorile morale, se 
pun bazele conduitei. Mai bogată — in multe privințe 
— în resurse educative decit familia, școala reprezintă, 
de fapt, preambulul vieții sociale. Și, aceasta, pentru că 
școala asigură, eu precădere, cunoștințe care, depășind 
scopul informativ, se constituie în modele operaționali- 
zabile de gîndire politică. Ele permit Înțelegerea politicii 
partidului nostru și interpretarea corectă a fenomenelor 
social-politice ale lumii contemporane, contribuie Ia for
marea convingerilor politice, la însușirea unui mod de a 
gîndi politic. Iar convingerile politice, modul de a gindi 
politic se răsfring în comportamentul școlar șl social al 
elevilor, in atitudinea acestora lață de muncă.

DRAGOMIR MAGDIN



Tribuna școlii nr. 166 — pagina a 6-a

Pasiuni dirijate către 
activități social-utile

tniM
CMAWWRI

Consiliul Național al Organizației Pionierilor a 
organizat, recent, în colaborare cu Ministerul Edu
cației și învățământului, o consfătuire de lucru pe 
tema : ,.Probleme ale organizării și conținutului ac
tivității tehnico-aplicative pentru pionieri și școlari.-

Au participat inspectori pentru activitatea tehni
co-productivă a elevilor, reprezentanți ai Institutului 
de cercetări pedagogice și psihologice, conducători ai 
cercurilor tehnico-aplicative și pionieri. In deschide
rea consfătuirii au luat cuvintul ing. Iuliu Furo, 
vicepreședinte al C.N.O.P., și prof. Ion Kizescu, di
rector adjunct in Ministerul Educației și Invățămin- 
tului.

ORGANIZATORII
Prof. Ion Kizescu. director adjunct 

în Ministerul Educației și Tnvâță- 
mintului. a definit consfătuire* ca 
o expresie a conlucrării Ministeru
lui Educației ți Invățămintului cu 
organizațiile de copii si tineret, in 
acțiunea amplă ți continuă de per
fecționare a conținutului învățămin- 
tului românesc. .Consfătuirea se 
înscrie in riadul acțiunilor menite să 
contribuie la îmbunătățirea actualului 
sistem de pregătire tehnieo-pracvcă a 
elevilor, care se încadrează în sarcina 
mare a școlii, de a face. La toate nive
lele. educația prin muncă »i pentru 
muncă a tineretului.

Este foarte important să nu ae piar
dă din vedere făptui că. ia pregătirea 
tehnico-praetieă a eterilor, comanda
mentele de ordin moral, educativ, ră- 
min diriguitoare. Același lucru se poa
te spune despre activitatea cercurilor 
pionierești, care nu este numai de do
meniul piomeriri. ci ți al scolii, a! in- 
vățămintului. Prin pregătirea tehnico- 
practică a elevilor se urmărește, nu 
acordarea anei calificări intr-o profe
sie sau alta, ei formarea unor deprin
deri necesare însușirii unu: grup de 
meserii. Preponderent este scopul edu
cativ. acela de a dezvolta interesul ți 
dragostea elevilor fată de munca pro
ductivă. respectul acestora față de pro
ducătorii bunurilor materiale. Prn ac
tivitatea cercurilor pionierești tehnico- 
aplicative. se urmărește, de asemenea, 
dezvoltarea dorinței copiilor de a face 
ceva atil pentru societate ceva util 
care să corespundă înclinațiilor și inte
resului acestora : se întăresc preocupă
rile școlii de a dezvolta aptitudini, de 
a stimula creativitatea, inteligența și 
cutezanța tehnică a copiilor.

Dacă scopul educativ este același, ne 
de altă parte este necesară înlăturarea 
paralelismelor între activitatea desfă

șurată la casele pionierilor și aceea 
d:n atelierele școlare, pentru a se evita 
monotonia, scăderea interesului copii
lor".

Ing. lulia Furo. vicepreședinte al 
Consiliului Național al Organiza
ției Pionierilor, a precizat că acti
vitatea cercurilor tehnico-aplicative 
pionierești se deosebește de pre
gătirea tehnico-productivă ca disci
plină de învâțămînt prin aceea că. 
dacă la ora de atelier, elevii sint obli
gau să efectueze ceea ce este înscris 
în planul de invățămînt. cercurile sint 
organizate prioritar pe baza opțiunii 
copiilor, in funcție de dorințele și în
clinațiile. talentele lor. Desigur, se tine 
seama în organizarea cercurilor și de 
influenta care se exercită asupra copii
lor in perimetrul superior al școlii ge
nerale, cînd se apropie de momentul 
orientării către un profil liceal sau al
tul. «Prin sistemul activităților pionie
rești din cercuri, care nu se realizează 
în afara mediului școlar, ci în cadrul 
școlii, cu sprijinul și participarea 
directă a cadrelor didactice, noi urmă
rim să particularizăm contribuția or
ganizației de pionieri la însușirea te
meinică de către copii a cunoștințelor 
dobîndite în școală, la aplicarea aces
tor* In practică. La dezvoltarea creati
vității și inventivității, a talentului în 
cazul copiilor dotați.

Interesul crescind al copiilor față de 
știință și tehnică rezultă din numărul 
sporit al cercurilor: 34 655 (19761 față 
de 1 100 (1970), ca și din repartiția a- 
cestora : din numărul total al cercurilor 
23(13 sint cercuri tehnico-aplicative, 
Concursul -Minitehnicus- și-a îmbogățit 
an de an palmaresul atestărilor inter
naționale. Cîștigul cel mai mare nu îl 
constituie, desigur, cantitatea, ci calita
te* lucrărilor executate. Unele dintre 
ele au fost brevetate ca. de exemplu, 
detectorul scurgerilor de gaze. Se vor 
tnfiinta, încă în acest an școlar, noi 

cercuri tehnico-aplicative în unitățile 
industriale, șantiere de construcții, 
C.A.P., I.A.S., I.M.A., precum și în ca
drul școlilor profesionale, tehnice și al 
liceelor de specialitate. Se preconizează 
ca pînă în anul 1978 să se realizeze în 
toate localitățile și județele cuprinde
rea la activitatea cercurilor tehnico- 
aplicative și științifice a cel puțin 60 la 
sută din numărul total al pionierilor și 
școlarilor, iar pînă la sfîrșitul cincina
lului revoluției tehnico-științifice — 
anul 1980 — a 75 la sută“. •

PIONIERII
Rodica Vultur, elevă în clasa *

VLII-a, Liceul „G. Coșbuc" din Cluj- 
Napoca, pionieră, locțiitoare a pre
ședintelui Consiliului Național al Or- 

• ganizației Pionierilor, a insistat asupra 
cerinței ca fiecare pionier — membru 
al vreunui cerc — să participe volun
tar și conștient la activitatea cercului, 
să înțeleagă rostul funcționării cercului. 
„Și aici trebuie adăugat câ nu întot
deauna s-a ținut seama, la înființarea 
cercurilor, de specificul localității, în- 
cit mai poți întîlni, sâ zicem, cerc teh- 
nico-aplicativ profilat pe sticlărie, în- 
tr-o localitate în care industria res
pectivă nu este reprezentată. în con
tinuare, pe lingă o adecvare a profilu
lui la astfel de cerințe, este necesară 
și o diversificare a activităților din 
cercuri, respectîndu-se aptitudinile 
speciale. înclinațiile, talentul, dar și 
opinia pionierilor. Sint convinsă că fe
tele ar putea fi atrase mai mult decît 
pînă acum, cu real succes, la activita
tea cercurilor tehnico-aplicative de 
construcții și depănări radio, televi
ziune, telecomunicații, electrotehnică, 
electromecanică etc.“.

Florin Gherman, elev în clasa a 
VLI-a, Școala generală nr. 114, Bucu
rești : „Fac parte dintr-un cerc de 
electrotehnică, a cărui activitate se 
desfășoară atît de sporadic, îneît pare 
că nici nu există, decît cu numele. La 
atelier, în cadrul pregătirii tehnico- 
practice, efectuăm alimentatoare di
dactice. Activitățile de cerc, dacă ar 
răspunde dorințelor noastre, ne-ar pu
tea dezvolta pasiunea și ne-ar putea 
îmbogăți cunoștințele dobîndite la ate
lier".

Dan Șerban. elev în clasa a VIII-a 
Școala generală nr. 56 : „Activez la 
Casa pionierilor din sectorul 3, în cer
cul de electronică. Ducem lipsă, Ia 
cere, de unele piese pentru electro- 
niști. piese pe care le văd de mult timp 
în atelierul de la școalg noastră, fru
mos rînduite în sertare, dar nefolosite. 
Dacă s-ar stabili o legătură între școa
lă și Casa pionierilor, am putea să 
folosim aceste piese la cerc, sau să 
deplasăm sediul cercului într-un ate
lier bine dotat, ca al școlii noastre".

ÎNDRUMĂTORII
Profesor dr. Petre Bărbulescu, 

cercetător științific principal la Insti
tutul de cercetări pedagogice si psiho
logice, a făcut referiri la cele două 
„limbaje" pe care tematica consfătui-

Nicolae Dincă, conducătorul 
de electronică al Casei pio- 
din municipul București, a a- 
cercurile tehnico-aplicative ar

rit le-a evidențiat : al tehnicii și cel 
psiho-pedagogic. Limbaje care s-*u 
constituit pe baza dublului scop al ac
tivității cercurilor tehnico-aplicative t 
de a dezvolta aptitudini și interese 
față de/tehnică, gîndirea tehnică a co
piilor, precum și spiritul de indepen
dență creatoare, interesul pentru nou 
și pentru latura „aplicativă" a tehnicii. 
Pionieriei îi este indispensabilă, a ară
tat vorbitorul, o largă deschidere către 
viitor, iar viitorul este al științei și al 
tehnicii. îndrumătorii activității din 
cercuri au, prin urmare, răspunderea 
de a dirija pasiunea către utilitate, că
tre producție, către viață.

Ing. Nicolae Dinu, inspector pentru 
activitatea tehnico-productivă a elevi
lor în cadrul Inspectoratului școlar al 
municipiului București, a atras atenția 
asupra faptului că în coordonarea ac
tivității din cercurile pionierilor nu 
sint suficiente „bunul simț" și pasiu
nea îndrumătorului, că este nevoie, 
pentru a „sensibiliza" elevii, pentru a 
le trezi și dezvolta interesele,, de o 
foarte bună pregătire psiho-pedagogică 
a acestuia. în acest sens, vorbitorul 
sugera ca perfecționarea conducători
lor de cercuri să se facă prin Consiliul 
Național al Organizației Pionierilor, 
cu mijloace specifice, adecvate, nu prin 
Centrul pentru perfecționarea persona
lului didactic din învățămîntul tehnic- 
profesional sau pe alte căi.

Prof. 
cercului 
nierilor 
ratat că 
avea mult de cîștigat de pe urma co
laborării cu unitățile ---------- :— ~~~
cum se procedează în cazul atelierelor 
școlare. Ca și maiștri-instructori, con
ducătorii cercurilor pionierești ar tre- ■ 
bui să fie la curent cu unele procese 
de producție, în plus, ar decurge din 
această colaborare o mai bună aprovi
zionare cu materiale.

Prof. Dîmitrie Gram*, conducătorul 
cercului de radio al Școlii generale din 
comuna Macea, județul Arad, a pro
pus ca în programa universitară, a vii
torilor profesori, să fie inclusă și pre
gătirea pentru coordonarea activități
lor practice. O altă propunere : cercu
rile pionierești din școli să fie dotate 
cu aparate universale de măsură.

Prof. Vladimir Severin, conducătorul 
cercului de radio al Școlii generale din 
comuna Costuneni, județul Iași, a sus
ținut ideea că în cercurile din mediul 
rural elevii să fie învățați să execute 
operații și lucrări uțile, ca repararea 
obiectelor electro-casnice, schimbarea 
unor piese în interiorul unor instalații 
și aparate electrice, mai mult decît să 
fie atrași în competiție cu cercurile 
orășenești, pentru care aprovizionarea 
cu materiale se face mai ușor.

Prof. Ioan Rusnac, .conducătorul cer
cului de electrotehnică de Ia Liceul 
din Gălaia, județul Timiș, a propus re
dactarea unui ghid pentru membrii 
cercurilor, care să conțină desene, echi- 
valanțe abateri și alte indicații sau re
pere utile.

economice, așa

ALEXANDRU TUDOR

PREȘCOLARII

„Nu mai vreau sâ
Aflăm ci. intr-o zi însorită de pri

măvară, ÎMlr-un parc din municipiul 
B o educatoare a găsit, stind cuminți 
pe o banei, doi preșcolari, dintre care 
unul din mtcă. iar celălalt, ceva
mai mare, din prupa mijlocie, lată ce 
declară preșcolarul din grupa mijlocie :

— Am intirziat la grădiniță— tova
rășa a spus că nu mi mai primește și 
mămica mi-a spus să o aștept aici...

Iată ce declară și cel mic tatălui său, 
anunțat de dispariție (mamele sint în
totdeauna mai sensibile la asemenea 
„știri catastrofe") :

— Nu mat vreau să merg La grădi
niță

— De ce ?
— Pentru că nu-mi place !
Avem convingerea că o semnificație 

educativă se poate desprinde chiar și 
din această măruntă intimplare, pentru 
a descoperi. încă o dată, un adevăr mai 
vechi, montessorian. care spune că 
dascălul ideal al adulților este copilul 
însuși. Ponoasele unei educații insufi
cient gindite sint resimțite și „trase" 
în primul rind de copii: ele se răsfrîng 
abia pe urmă în conștiința adulților, 
ca semnale de alarmă, ca avertismente 

.ale greșelii sau ca simptome ale unor 
boli latente (dticînd pînă la capăt sem
nificațiile diferenței dintre medicina 
profilactică și cea terapeutică !).

In jurul filozoficei întrebări — a fi 
sau a nu fi prezent in grădiniță — pu
tem să medităm, deci, și asupra obli
gativității sau uonobligativițății invă- 

merg la grădiniță /"
fâmîntvlui preșcolar. Știe toată lumea : 
învățămîntul preșcolar nu e obligato
riu, după cum știm și faptul că învă- 
țâmintul preșcolar constituie una din 
căile cele mai eficiente de pregătire a 
copilului pentru o școlarizare cu succes 
de la virsta de șase ani. De aceea, a- 
pare inadmisibil ca la grădiniță — și 
despre aceasta am mai scris — să sanc
ționezi. cu refuzul de a-l mai primi pe 
preșcolar, o intirziere. Măsura de a nu 
primi copilul in grădiniță pentru o in
tirziere motivată este împotriva func
ției sociale și educative a grădiniței, 
aceea de a oferi mamelor salariate un 
prețios ajutor educativ din partea unor 
cadre didactice care au chemare pentru 
învățămîntul preșcolar. Nu sancționăm 
o intirziere prin trimiterea copilului 
acasă, ci stăruim, pe terenul nou al 
construirii spiritului de disciplină la 
preșcolar, în a co'abora cu părinții a- 
cestora spre a nu se produce nici o in
tirziere nemotivată.

La fel de eronat ar fi, in cazul pe 
care l-am relatat, adoptarea unor mă
suri represive atunci cînd, fără îndo
ială. mediul grădiniței n-a răspuns pe 
deplin intereselor afective ale unui co
pil venit prima dată la grădiniță. Con- 
diționind reușita integrării copilului in 
colectivitatea preșcolară, de moderni
zarea relației educator-preșcolar, vom 
găsi, însă, necesar să precizăm câ a 
cultiva dorința de a veni la grădiniță 
constituie, pentru educatoare, ca și 

pentru părinți, dealtfel, una din fru
moasele și certele modalități de a dez
volta printre cei de vîrstă preșcolară 
dragostea față de viitoțul lăcaș al șco
lii, motivația față de viitoarea condiție 
de școlar. După cum orice mijloace a- 
versive folosite în grădiniță, oricît de 
nevinovate ni s-ar părea, sint trauma
tizante pentru preșcolari și pot să com
promită. în mod ireversibil, motivația 
lor față de școală și învățătură.

Pentru că — subliniem încă o dată — 
pentru a nu mai fi șocați de declarația 
din titlul acestei însemnări, e necesar 
să înțelegem că mijloacele aversive nu 
sini compatibile cu climatul afectiv al 
educației in grădinița.

DOINA STERESCU

în dialog 
cu educatoarele

Inspectoratul școlar al județului Bu
zău și Casa corpului didactic au orga
nizat o întîlnire a doi redactori de la 
„Revista de pedagogie", cu educatoarele 
din județ. în scopul dezbaterii unor 
probleme de conținut ale culegerilor t 
„Perfecționarea activității instructiv- 
educative în grădiniță". „Educația in
telectuală a copiilor preșcolari", „Copi
lul și jocul", „De la grădiniță la școală", 
volume editate în 1975 de revista amin
tită pentru învățămîntul preșcolar.

Discuțiile au scos în evidență impor
tanța acestor culegeri în activitățile cu 
preșcolarii, făcîndu-se și o serie de pro
puneri, între care : culegerile viitoare 
să apară pe tematici distincte, să abor
deze chestiuni teoretice și practic-apli- 
cative.

Prof. GHEORGIIE ANDREI, 
melodist la Casa corpului didactio 

Buzău

Folosirea tablei cu multiple 
întrebuințări la activitățile de 
reprezentări matematice (Gră
dinița nr 2 din Breaza, ju- 

detul Prahova}

___
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Conferința Uniunii Sindicatelor 
din Invățămînt, Știință și Cultură

DIRECȚII DE ACȚIUNE

în ziua de 27 martie 1976, în sala 
de festivități a Liceului „N. Băl- 
cescu" din Capitală, s-au desfășurat 
lucrările Conferinței Uniunii Sindi
catelor din învățămînt, Știință și 
Cultură. S-a dezbătut, cu înaltă res
ponsabilitate comunistă și combati
vitate revoluționară, activitatea des
fășurată de organele și organizațiile 
sindicale din ramurile respective, de 
Comitetul Uniunii, activitate care a 
contribuit la înfăptuirea hotărîrilor 
și măsurilor adoptate de partid, 
pentru dezvoltarea învățămîntului, 
științei și culturii românești, factori 
de seamă în construirea societății 
socialiste multilateral dezvoltate. 
Darea de seamă, raportul Comisiei 
de cenzori, dezbaterile ample ce au 
avut loc au ilustrat felul în care or
ganele și organizațiile de sindicat au 
mobilizat și au fructificat inițiativa 
ți experiența învățătorilor, profeso
rilor, oamenilor de artă și cultură, 
pentru creșterea contribuției lor la 
educarea comunistă a tineretului,-la 
ridicarea nivelului de cultură al în
tregului popor. Totodată, au fost 
formulate numeroase propuneri de 
îmbunătățire a activității și metodo
logiei muncii de sindicat pentru 
creșterea aportului organizațiilor de 
sindicat la mobilizarea energiei 
constructiv-creatoare a maselor, a 
competenței lucrătorilor din învăță
mînt, știință și artă, pentru ferma 
orientare comunistă, marxist-leni- 
nistă a fenomenelor ae cultură.

în cuvintul de încheiere tovarășul 
Constantin Mindreann. secretar al 
Consiliului Central al Uniunii Gene
rale a Sindicatelor din România, a 
apreciat activitatea vechiului Co
mitet al Uniunii, a tuturor organi
zațiilor sindicale din invățămînt, 
știință și cultură și a făcut reco
mandări pentru îmbunătățirea mun
cii de mare răspundere social-poli- 
tică pe care sint chemate să o des
fășoare organizațiile de sindicat, 
pentru sporirea aportului lor spe
cific Ia cultivarea înaltelor virtuți 
morale ale oamenilor, a răspunderii 
comuniste față de muncă, a spiritu

Instruirea activului sindical
Pe baza indicațiilor Consiliului Cen

tral a) U.G.S.R., Biroul Executiv al U- 
niunii Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură, a organizat, în pe- 
wjada 3—18 aprilie a.c., în cadrul A- 

‘▼ademiei „Ștefan Gheorghiu", cursul de 
b pregătire a președinților nou aleși ai 

comitetelor sindicatelor.
De asemenea, la București și la Bra

șov, a avut loc instruirea președinților 
comitetelor sindicatelor din . învățâ- 
mîntul primar, gimnazial și liceal (cu 
durata de trei zile) și a președinților 
comitetului sindicatelor din învățămîn- 
tul superior (cu durata de două zile).

în cadrul instruirii, președinților 
le-au fost prezentate principalele sarcini 
care s-au desprins din Conferința sin
dicatelor din învățămînt, știință și cul
tură din martie a.c. și atribuțiile ce 
revin sindicatelor în vederea mobili
zării tuturor membrilor de sindicat 
din învățămînt pentru îndeplinirea, în 
bune condiții, a prevederilor Progra
mului partidului cu privire la pregăti

lui de ordine și disciplină ce trebuie 
să caracterizeze toate compartimen
tele vieții cultural-artistice și de în
vățămînt.

în continuarea lucrărilor Confe
rinței, au fost aleși membrii 
noului Comitet al Uniunii, ai 
Comisiei de cenzori, delegații Ia 
Congresul U.G.S.R. și au fost desem
nați candidații pentru Consiliul Cen
tral al U.G.S.R.

Biroul Executiv al Comitetului U- 
niunii Sindicatelor din Invățămînt, 
Știință și Cultură are următoarea 
componență : președinte : Silvia Ilie; 
vicepreședinți : Constantin Stăicu- 
lescu, Petre Codreanu, Angela Ion ; 
secretar : Dobrița Țigăran ; mem
bri : Nicolae Corjos, Iuliana Ko- 
lumban, Fulvia Tudorița-Marinescu, 
Raloca Delia-Mocanu, Virgil Mol
dovan, Ion D. Moraru, Maria Vero
nica Petrașcu, Rodica Tapalagă, 
Maria Șoneriu, Andrei Tugulea.

în încheierea lucrărilor Conferin
ței s-a dat citire telegramei adre
sate Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar general 
al P.C.R., în care lucrătorii din in
stituțiile de învățămînt, știință și 
cultură își afirmă și cu acest prilej, 
hotărîrea lor de a contribui la con
tinua îmbunătățire a muncii de edu
care a tinerei generații și a tuturor 
oamenilor muncii în spiritul exigen
țelor societății socialiste românești.

„Vă asigurăm iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, — se spune în 
telegramă — că vom face din fiecare 
unitate de învățămînt, din fiecare 
instituție de știință și cultură nu nu
mai o cetate de instrucție și educa
re, ci și lăcașuri de formare a unor 
oameni cu înalte virtuți, în care 
patria să-și pună nădejdi nebănuite, 
pentru realizarea visului de mîine 
al societății comuniste.

Vă asigurăm că toți cei pe care îi 
reprezentăm sînt uniți în jurul Par
tidului Comunist Român și ne an
gajăm să acționăm pentru înfăptui
rea hotărîrilor Congresului al XI-lea 
al P.C.R., spre binele și înălțarea 
patriei noastre socialiste".

rea torței de muncă în actualul cinci
nal.

Participanții la instruire au audiat 
expuneri ținute de prof. Maria Stă- 
nescu și ing. Vasile Alexandrescu, ad- 
juncți ai ministrului educației și învă
țămîntului, cu privire la principalele di
recții ale dezvoltării învățămîntului 
din România, în lumina documentelor 
Congresului al XI-lea al P.C.R.

La cursurile de instruire s-a efectu
at un valoros schimb de experiență 
privind formele și metodele de activi
tate sindicală, rezultatele obținute în 
îmbunătățirea stilului și metodelor de 
muncă și activitatea desfășurată la 
nivelul grupei sindicale. Cursurile, deo
sebit de utile, au scos totodată în evi
dență angajamentul participanților de 
a întîmpina cu noi succese în activi
tatea lor Congresul Uniunii Generale 
a Sindicatelor din România din luna 
aprilie a.c., aniversarea partidului și a 
zilei de I Mai, Congresul educației po
litice și al culturii socialiste.

VIOLETA APOSTOL

Lucrările Conferinței Uniunii Sindi
catelor din Invățămînt, Știință ți Cul
tură — care au consemnat un număr 
mare de propuneri cu privire la îmbu
nătățirea muncii sindicale în toate or
ganizațiile din ramurile respective, stu
diate în prezent de Biroul Executiv al 
Comitetului Uniunii pentru a fi rezol
vate împreuna cu Uniunea Generală a 
Sindicatelor din România, Ministerul 
Educației și învățămîntului, Consiliul 
Culturii și IJducației Socialiste, uniunile 
de creație ale oamenilor de artă și cu 
alte foruri reprezentative — au con
tribuit la precizarea direcțiilor princi
pale de angajare a activului sindical din 
învățămînt, știință și cultură pentru 
traducerea în viață a politicii partidu
lui în aceste domenii de activitate.

Prezentăm cîteva dintre aceste direc
ții de acțiune sindicală.

• Pentru sindicatele din instituțiile 
de învățămînt preșcolar, primar, gimna
zial și liceal sînt de o deosebită impor
tanță mobilizarea și sprijinirea tuturor 
cadrelor didactice, a membrilor de sin
dicat din aceste instituții școlare, în ve
derea ridicării calitative a procesului 
instructiv-educativ, a pregătirii fiecărui 
elev la nivelul cerut de programele șco
lare, în spiritul măsurilor înscrise iu 
Studiul privind creșterea nivelului de 
pregătire a elevilor și lichidarea repe- 
tenției la clasele I—IV, precum și in 
cel al cerințelor educației prin muncă 
productivă, pentru muncă productivă.

• Este necesar să se acționeze în mod 
diferențiat, în rîndul educatoarelor, 
pentru însușirea și aplicarea Programei 
activităților în grădinițe, în rîndul în
vățătoarelor și învățătorilor pentru a 
lucra individual cu fiecare elev, în rîn
dul profesorilor din gimnaziu pentru 
buna pregătire și corecta orientare șco
lară și profesională a elevilor ajunși în 
pragul integrării lor în muncă, în viața 
social-obștescă. Este necesar ca profe
sorii din liceele de toate profilele să-și 
îndeplinească integral sarcinile care le 
revin pentru pregătirea forței de mun
că. deci a viitorilor studenți și a viito
rilor muncitori cu înaltă calificare.

• în spiritul recentului Decret nr. 14 
din 1976 al Consiliului de Stat. în învă- 
țămîntul superior este necesar să se ac
ționeze cu și mai multă inițiativă ți 
hotărîre pentru organizarea unităților 
de producție, cercetare, proiectare ți 
servicii in conformitate cu complexita
tea, volumul, profilul, specificul și efec
tivele de studenți ale facultăților. De 
asemenea, toate cadrele didactice din 
învățămintul superior trebuie să-și 
conjuge eforturile în vederea unei acti
vități eficiente de îmbinare a învăță
mîntului eu cercetarea și producția, 
pentru cointeresarea materială a stu
denților, pentru creșterea rolului for
mativ al integrării învățămîntului cu 
cercetarea și producția.

• în toate treptele de învățămînt a 
devenit de o importanță hotărîloare 
cultivarea atitudinii înaintate a elevi
lor și studenților față de învățătură ți 
față de munca productivă, a valorilor 
morale comuniste, mobilizarea lor pen
tru pregătirea temeinică, pentru a-și 
putea pune întreaga lor capacitate în 
slujba construirii socialismului in țara 
noastră.

• în institutele de cercetare științi
fică, este necesar să se stimuleze și să 
se orienteze și mai mult caracterul ope
rațional al cercetărilor și să sporească 
aportul cercetătorilor la aplicarea în 
practică a propriilor lor rezultate știin
țifice, avind ca principale repere ni
velul realizărilo/ recente pe plan mon
dial și cunoașterea profundă a politicii 

partidului nostru în sectoarele de cer
cetare, de experimentare, pe care le 
servesc.

• Este necesar să se stăruie asupra 
muncii de creștere a spiritului dc res
ponsabilitate politică și socială a oame
nilor de cultură și artă, a dorinței de 
desăvirșire, a modalităților și mijloace
lor de exprimare artistică, asupra mun
cii de educație a publicului prin subli
nierea mesajului operei artistice inter
pretate, a imaginii artistice, sau prin 
conduita personală a oamenilor dc artă 
in colectivele de muncă și în viața so
cială, cu atît mai mult cu cît sindica
tele din instituțiile de cultură și artă se 
află în primul eșalon al instituțiilor 
care întîmpină apropiatul Congres, al 
educației politice și al culturii socia
liste.

• Este necesar ca sindicatele din in
stituțiile de cultură și artă să-și îndrep
te, cu multă grijă, atenția spre proble
matica repertoriilor și a spectacolelor 
artistice, spre orientarea și ținuta aces
tora, manfcfestînd hotărirea de a satis
face la un nivel cît mai înalt cerințele 
de cultură și de artă ale oamenilor 
muncii, de a contribui la educarea co
munistă a maselor eu mijloacele speci
fice artei.

• Este bine și necesar ca, la nivelul 
tuturor grupelor sindicale, să se folo
sească cît mai activ forța opiniei colec
tive pentru întărirea rolului educativ al 
organizațiilor respective, în toate ramu
rile de activitate, pentru crearea, în 
acest cadru organizatoric, a unei opinii 
de masă, bazată pe spirit combativ, re
voluționar, prin care să se manifeste eu 
vigoare lipsa de adeziune față de toți 
eei care se abat de la normele de com
portare în muncă și in viața socială.

• Noul comitet va acorda, în conti
nuare, o atenție sporită perfecționării 
stilului și metodelor de muncă ale ac
tiviștilor sindicali, îndrumării nemijlo
cite a organelor sindicale pentru gene
ralizarea experienței pozitive în dome
niul muncii politico-ideologice, pentru 
asigurarea unui conținut revoluționar, 
mobilizator tuturor acțiunilor cultural- 
educative inițiate de sindicate.

• In activitatea organelor de condu
cere alese la această conferință, se va 
dezvolta continuu spiritul de partici
pare și de răspundere colectivă in orga
nizarea. conducerea, îndrumarea și con
trolul muncii sindicatelor din ramurile 
respective. De asemenea, este necesar să 
se conlucreze mult mai iaig cu celelalte 
organe sindicale aparținînd altor uniuni 
de ramură, cu consiliile sindicale teri
toriale, în vederea unirii eforturilor 
pentru creșterea contribuției sindicate
lor din învățămint, știință și cultură 
la rezolvarea operativă și eficientă a 
numeroaselor probleme care se ridică.

• Sindicatele din învățămint, știință 
și cultură iși vor fundamenta întreaga 
activitate pe cunoașterea temeinică a 
sarcinilor cincinalului revoluției teh- 
nico-științifice a documentelor Con
gresului al XI-lea al P.C.R. și a Progra
mului Partidului Comunist Român, a 
sarcinilor și indicațiilor prețioase ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secre
tarul general al P.C.R.

Lucrările Conferinței au evidențiat 
angajamentul participanților de a-și 
desfășura în continuare munca în 
organizațiile sindicale din instituțiile 
cărora le aparțin, cu conștiinciozitate și 
operativitate, pentru a se situa printre 
principalii factori care traduc în 
viață politica partidului nostru.

VALERIA BACIU

De la Ministerul Educației și învățămîntului
Pentru concursul din 25 aprilie a.c., 

sînt vacante, pe. lîngă posturile publi
cate în broșura „Concurs în vederea o- 
cupării posturilor și catedrelor vacante 
pentru anul școlar 1976/1977", și urmă
toarele posturi didactice-:

CATEDRE DE LIMBA FRANCEZA
Județul Botoșani 
Municipiul Botoșani

Șc. gen. Stăuceni-Tocileni.

CATEDRE DE LIMBA RUSA
Județul Botoșani 

Municipiul Botoșani
Șc. gen. Răchiți-Roșiori (compl. 1. ro
mână).

CATEDRE DE ISTORIE 
Județul Botoșani 

Municipiul Botoșani
Șc. gen. Stăuceni-Tocileni (compl, geo
grafie).

Județul Constanța 
Municipiul Constanța

Lie. sanatorial și Șc. gen. nr. 2 Man
galia.

CATEDRE DE ȘTIINȚE SOCIALE 
Județul Constanța 

Municipiul Constanța
Lie. ind. de chimie și Șc. gen. nr. 33 (cu 
fii. de lie.) cunoștințe social-politiee. 
Lie. militar de marină „Al. I. Cuza" 
(cunoștințe social-politice).
Lie. de mecanică Mangalia (cunoștințe 
social-politice).

POSTURI PENTRU ORIENTARE 
ȘCOLARA ȘI PROFESIONALA 

Județul Brăila 
Municipiul Brăila

Laboratorul de orientare școlară și pro
fesională (2 posturi).

CATEDRE DE FIZICA 
Județul Vrancea 

Orașul Mărășești
Șc. gen. nr. 2 (cu fii. lie.) — completare 
chimie

NOTA :
— Catedra de la Școala generală nr. 1 

din orașul Zalău, județul Sălaj, publicată 
la defectologie, este de logopedie.

— In locul catedrei de logopedie de la 
Casa de copii cu șc. ajutătoare Odobești, 
jud. Vrancea, sînt vacante 3 catedre de 
defectologie La Casa de copii cu șc. ajută
toare Focșani.

— Se radiază catedra de limba română 
de la Lie. de construcții nr. 4 Popești- 
Leordeni, Sectorul 5, București.

Îr vederea «tipării p«sl«ril»r 
și catedrelor vacante

La întrebările «dresate redacției de 
numeroși eititori în legătură cu orga
nizarea concursului în vederea ocupării 
posturilor și catedrelor vacante pentru 
anul școlar 1976/1977, precizăm că, în 
cursul acestei săptămâni, a fost tipă
rită și pusă în vînzare, prin rețeaua de 
difuzare a presei, o broșură a Ministe
rului Educației și Învățămîntului, edi
tată de „Tribuna școlii", care cuprinde 
lista integrală a posturilor și catedrelor 
vacante pentru concurs, precum și con
dițiile și actele necesare înscrierii la 
concursul care va avea loc în ziua de 
25 aprilie suc.
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Particularizarea 
muncii elevului

Ta. Liceul „Varga Katalin“ din Șzol- 
nok se desfășoară un experiment inte
resant. Directorul liceului, Păldi Jânos, 
susține : „Eroarea fundamentală a șco
lilor noastre este că supun la aceleași 
eforturi toți copiii. Dar, așa cum 
adultii se deosebesc între ei prin capa
citate. prin posibilități, tot așa, si co
piii. Dacă un elev este excepțional la 
o anumită disciplină, trebuie să 1 se 
dea posibilitatea unei munci mai apro
fundate și chiar a unui ritm mai rapid 
de însușire a cunoștințelor în domeniul 
respectiv". Din septembrie 1971, școala 
de la Szolnok oferă această posibili
tate.

Elevii pot să-și însușească obiectele 
preferate, în diferite combinații disci
plinare (de ex. limba maghiară-istorie, 
maghiară-desen. geografie-desen, mate- 
matică-fizică, matematică-chimie. ma- 
tematieă-limba rusă, fizică-chimie. chi- 
mie-limba engleză, limba rusă-limba 
engleză), avînd două ore pe săotămînă 
în plus față de ceilalți. Numărul va
riantelor s-a schimbat în fiecare an. în 
conformitate cu posibilitățile școlii pri
vind personalul, materialele si resur
sele organizatorice. Dar, încă din pri
mul an al experimentului, s-a menți
nut profilul de științe sociale al cla
selor A si cel de științe ale naturii al 
claselor B S-a asigurat posibilitatea 
alegerii la început de an școlar, după 
primul semestru, și la terminarea pri
mului an școlar. Deci, alegerea unui 
nou obiect care să comporte ore în 
plus, s-a putut efectua în decursul unui 
an. cu posibilitatea de a renunța la 
aceste obiecte în toți cei patru ani de 
studiu. Elevul putea să renunțe atît la 
un singur obiect, cît și la amîndouă 
obiectele alese. Gruna care s-a alcătuit 
pe baza alegerii obiectelor facultative 
(afară de cei care au ales limbi străine) 
a funcționat numai în cadrul orelor în 
plus, pentru că în rest elevii si-au în
sușit materia cerută de nrogramă. îm
preună cu toti coleffii lor.

O altă formă — total neobișnuită — 
de aplicare a facultativi tății : atunci 
cînd un elev a terminat mai repede 
studierea materiei pe un an școlar (de 
ex. în februarie sau martie), el a putut 
să dea examen și, în lunile care au mai 
rămas pînă la sfîrșitul anului școlar, nu 
trebuia să mai frecventeze orele res
pective. putîndu-se pregăti, sub îndru
marea profesorilor, pentru concursuri 
școlare sau examenul de admitere.

In orele suplimentare nu s-a mers 
mai departe în parcurgerea obiectului 
respectiv, ci au fost adîncite cele în
vățate la ora comună, a fost prelu
crată bibliografia prin muncă Indivi
duală sau în grupe. în funcție de toate 
acestea, s-a schimbat și rolul profeso
rului : el a devenit îndrumătorul stu
diului, partenerul elevului, pe care 
acesta putea să-l consulte.

Viața claselor experimentale a căpă
tat mai mult conținut. Activitatea în 
colectiv a devenit mai intensă și inte
resantă. a dobîndit un caracter anume. 
Viața școlii a dat posibilitate aproape 
tuturor să-și găsească o activitate pe 
plac. Multi au putut să-și permită ca. 
în paralel cu intensul antrenament spi
ritual. să se ocupe și de sport.

Datorită acestor realizări, renumele 
școlii a crescut. Un viu interes arată 
pentru acest gen de școală părinții și 
elevii, lucru dovedit și de faptul că în 

. septembrie 1975 a trebuit să se organi
zeze trei clase experimentale.

Rezultatele obținute la învățătură și 
la examenul de bacalaureat au confir
mat avantajele acestui experiment. Dar 
nimeni nu crede că totul este perfect. 
Cadrele didactice au vorbit fără încon
jur despre unele greutăți. Profesorii 
școlii sînt preocupați de înlăturarea pe
ricolului provenit din îngustarea inte
reselor, din pregătirea unilaterală la 
care ar putea conduce acest gen de 
școală. în anul IV A, unii s-au ocupat 
prea puțin de obiectele realiste. Ten
dința de bază a experimentului — de 
a încărca în mod diferențiat pe elevi 
— este justă, dar la un moment dat. ti
nerii își pot pune piedici propriei dez
voltări. Cel care studiază literatura 
într-o măsură mai mare decît îi cere 
liceul, nu trebuie neapărat să piardă 
din vedere matematica.

BERNATH JOZSEF
(Text prescurtat, traducere din 

revista „Kdzneveles")

CONDUCEREA ȘTIINȚIFICĂ

împreună eu colectivul 
și, totuși, înaintea lui

Realizarea in fapt a obligativității școlii, împinsă, in unele țări, pină 
pe treptele liceale, implică, alături de lărgirea considerabilă a spațiului 
de școlarizare, și organizarea unor unități cu efective puternice — mai 
rentabile și din multe puncte de vedere mai avantajoase, cel puțin 
deocamdată, pentru nivelul muncii instructiv-educative. Școlile cu peste 
o mie de elevi — chiar cu două sau trei mii — au devenit. în destule 
locuri, o realitate obișnuită, și nu numai pentru mediul urban. Această 
mare concentrare de forțe care amintește de furnicarul uzinelor cu viața 
lor trepidantă, impune directorului de școală — așa cum observă nu
meroși teoreticieni ai artei conducerii — un nou comportament profe
sional. Pentru că una este să lucrezi eu o sută de copii și șapte cadre 
didactice și cu totul alta să dirijezi activitatea, in condițiile exigențelor 
actuale, a o mie sau două mii de persoane, aliniind adeseori trepte de 
invățămint de la primul an de grădiniță pină la ultimul de liceu.

Aceasta a fost premisa de la care am pornit in discuția purtată 
recent cu inspectori și directori de școală din județul Neamț, în intenția 
de a detașa ci te va dintre trăsăturile ce tind să se instaleze in fizionomia 
profesională. în stilul de lucru al directorului de școală, fie ca urmare 
a perfecționărilor pe care le înregistrează, astăzi, in general arta con
ducerii. fie a comenzii — sporite cantitativ și calitativ — pe care so
cietatea modernă i-o prezintă invățămintului.

Laboratorul 
eu nalte antene

Somat de multitudinea, amploarea și 
importanța sarcinilor, directorat de 
școală trebuie să devină un conducător 
de mina intii. dacă vreți — aș?, cum 
este cel ce diri eazâ forțele dintr-un 
combinat industrial. Trebuind „să facă 
pe alții să facă-, după expresia prefe
rată de unii cînd vor »‘ă arate mai 
simplu ce înseamnă „a conduce" — 
directorul este obligat să se concentre
ze pe problemele mari : de organizare, 
de coordonare, de control, de preș—fe
re ; avindu-și formată o concepție tiară 
asupra întregii muaci, i se ce-e si ac
ționeze pen'rîî con»: lu '-.-a ac’iv-Sțts 
într-un flux ordonat, servit de o vi
ziune comună, a întregului colectiv, a- 
supra importanței obiectivelor ce sînt 
de atins, asupra metodelor și mijloace
lor de realizare a tor, asupra căilor de 
remediere a deficiențelor. De aceea, 
practica rezoivării a ceea ce „aduce 
minutul sau ceasul", stilul de muncă 
bazat pe „reacția la incidente’ și „ar
bitrarea conflictelor- — caracteristice 
formelor vechi de conducere, tendința 
de a soluționa totul nemijlocit sau de 
unul singur — posibile, poate fără re
percusiuni fatale in școlile mici de al
tădată — și-au pierdut sensul, deve
nind ineficiente, dacă nu chiar dău
nătoare.

„Direcțiunea școlii — a spus prof. 
Gheorghe Blaga, inspector școlar jude
țean — seamănă tot mai mult cu. un 
laborator. în care se desfășoară o acti
vitate febrila : el primește date, le a- 
nalizează, le prelucrează și, în funcție 
de acestea, adoptă măsuri și trasează 
sarcini". Un laborator care nu stă. un
deva departe, in afara vieții, ci în în
suși clocotul ei. pentru că o condiție e- 
sențială a unei munci eficiente de con
ducere este legătura organică, perma
nentă cu viața, efortul directorului de 
a cunoaște temeinic munca și preo
cupările oamenilor. „Este imposibil să 
conduci — exclama interlocutorul de 
mai sus — fără să-ți cunoști bine oa
menii — pe profesori, elevi, părinți 
— fără să te intereseze nivelul de în
zestrare a școlii, condițiile de muncă ia 
fiecare clasă etc., pentru a ști de ce 
forțe dispui, cum le poți mobiliza, la 
ce rezultate se poate ajunge. Numai că 
într-un fel pot fi cunoscute toate aces
tea într-o școală cu zece cadre didac
tice și în alt fel în una cu 200".

O cale excelentă este, firește, con
tactul nemijlocit a! celui ce dirijează 
activitatea cu realitățile școlii. Vorbi
torii au subliniat valoarea pe care con
tinuă să o prezinte, de pildă, asisten
tele directorului la lecții, participarea 
Iui la diferitele activități și manifes
tări, discuțiile individuale cu profesori, 
elevi, părinți. Totodată s-a arătat, pe 
bună dreptate, că mai ales în condi
țiile marilor colective școlare, această 
formă de aprofundare — directă — a 
realității de.vine uneori mai puțin ope
rativă. solicitind un volum apreciabil 
din timpul de lucru al directorului $1 

co.nducînd mai lent spre o imagine ge
nerală. sintetică. „De aceea — a spus 
prof. Vasile Țuglea. directorul Școlii 
generale nr 3 din Piatra Neamț (școală 
cu circa 2 000 de elevi șiXcadre didac
tice) — este bine să găsim oamenii 
care să ne ajute, folosind deci, în pa
ralel. mijloace indirecte de colectare 
a informației : de exemplu, să ne ser
vim mai insistent de acele „antene" 
care pot fi formate de unii specia
liști. oameni cu responsabilități profe
sionale și obștești în cadrul unității, de 
inele colective de studiu — și care ne 

pot furniza o cantitate mare de date 
din domenii, de la niveluri variate și 
intr-un timp record. Mă gindesc astfel 
la responsabilii comisiilor metodice, ai 
căror rol, pe această linie, e necesar să 
cr?3»-:ă. la responsabilii diferitelor 
cercuri de perfecționare a pregătirii 
profesionale, ideologice și politice, ai 
organizațiilor obștești, ai comitetelor 
de părinți etc*. în ședințele și activită
țile la care acești lucrători participă, 
în colectivele în mijlocul cărora își des
fășoară activitatea, se vehiculează un 
material de viață și de muncă imens : 
au loc confruntări de opinii, schimburi 
de idei și de experiență, punînd în 
valoare capacitățile și orientarea mem
brilor colectivului. „Șefii catedrelor, de 
exemplu, cu care mă consult adeseori 
— a afirmat prof. Vasile Țuglea — îmi 
sînt de mare folos în determinarea 
tendințelor activității din cadrul va
riatelor discipline și clase, a lipsurilor 
tipice, pentru cunoașterea randamentu
lui oamenilor".

Este de la sine înțeles că „furniza
rea informației, preluarea ei de către 
director implică — așa cum accen
tua prof. Gheorghe Tănase. director al 
Liceului real-umanist din Roznov 
(școală cu peste 1 500 de preșcolari, e- 
levi, învățători și profesori) — atît din 
partea conducerii cît și a colaborato
rilor săi, o grija specială față de acu
rateța. obiectivitatea și imparțialitatea 
materialului cules".

Directorul 
trebuie sa lucreze 

mai mult pentru viitor 
decît pentru prezent

Aspirația pasionată spre progres, 
specifică epocii noastre și cu atît mai 
mult vieții din țările libere de exploa
tare imprimă tuturor domeniilor de 
activitate acea dominantă în virtutea 
căreia toate forțele acționează pentru 
obținerea unor performanțe, a unui sta
diu ce trebuie atins și depășit. Nicăieri 
nu .se mai lucrează în general, ci în 
vederea unor țeluri, a unor obiective, 
care să ducă mai departe. în această 
lumină, apare deplin îndreptățită afir
mația făcută de specialiști că „direc
torul trebuie să lucreze mai mult pen
tru viitor decît pentru prezent". Chib
zuind foarte atent asupra salturilor 
calitatiye ce sint de făcut în perspec
tivă. el trebuie să propună colectivelor 
pe care le îndrumează obiective pe 

măsura forțelor de care dispun și a 
cerințelor societății. „Tocmai de aceea 
— a spus prof. Gheorghe Croitoru, di
rector coordonator al Școlii generale 
din comuna Grumăzești (cu circa 1300 
de elevi, învățători și profesori) — mi 
se pare foarte normal ca elaborarea a- 
cestor obiective să fie înțeleasă ca o 
sarcină de mare răspundere, la rezol
varea căreia să-și dea contribuția în
treg colectivul școlii, inclusiv elevii".

In efortul colectiv de a îndeplini o- 
biectivele alese, un rol important ÎI 
are modul în care se exercită un alt a- 
tribut de prim ordin al conducerii : 
controlul. Și acesta, au subliniat mal 
toți interlocutorii noștri, trebuie să se 
exercite într-o manieră care să creeze 
un climat favorabil muncii, care să sti
muleze forțele pentru noi realizări. Nu 
căutarea perfecțiunii, „nu găsirea de 
vinovați în scopul pedepsirii, nu colec
tarea de exemple negative pentru dă
rile de seamă" (prof. Gheorghe Tă
nase), cum se mai obișnuiește uneori, 
ci studiul atent al realității pentru a 
descifra fenomenele, tendințele, lipsu
rile, pentru a le găsi cauzele și expli
cațiile, pentru a putea stabili măsuri 
„de corectare și reprogramare" a acti
vității între parametrii care să con
ducă la un succes cert. Ni se pare 
demnă de reținut afirmația p<u£» 
Gheorghe Blaga. de a efectua, bună” 
oară, „asistentele la ore pe grupe de 
lecții, de clase sau de discipline, urmă
rind anumite obiective în studiul mun
cii", cum ar fi, credem : folosirea lec
țiilor de științe ale naturii pentru edu
carea politico-socială a elevilor, densi
tatea ideologică a orelor de științe so
ciale, nivelul științifico-metodic al ac
tivității la clasă a tinerelor cadre 
ș.a.m.d. O asemenea orientare este nor
mal să capete și alte forme de control. 
„Lucrările cu subiect unic, alte genuri 
de testare a pregătirii elevilor, inter- 
asistențele cadrelor de la cicluri diferite 
sînt organizate în școala noastră — a 
spus prof. Elena Matcovschi, directoa
rea Școlii generale nr. 11 din Roman 
(școală cu circa 1500 de elevi și cadre 
didactice) — nu pentru că s-ar pune la 
îndoială corectitudinea și volumul stră
daniilor învățătorilor și profesorilor, ci 
pentru a desprinde tendințele tipice și 
a lua măsuri potrivite pentru fiecare 
domeniu a) activității. înțelese așa, a- 
ceste forme de control duc la o vie 
emulație".

Caracterul constructiv al controlului, 
pe care îl cere arta conducerii din zi
lele noastre, impune ca, indiferent sub 
ce formă s-ar face, „acesta să nu pună 
în discuție încrederea în oameni, să 
nu-i lezeze sau să le submineze presti
giul și autoritatea" (prof. Gheorghe 
Blaga), „să nu creeze o stare de tea
mă, de tensiune, generatoare de noi 
greșeli" (prof Gheorghe Tănase), ci „să 
dea sentimentul unui ajutor acordat 
de conducere în scopul de a-1 face pe 
fiecare să se realizeze mai bine, pen
tru succesul muncii întregii școli- 
(prof. Elena Matcovschi). La rîndul 
directorul, prin fiecare acțiune de R* 
trol întreprinsă, este firesc să capete 
sentimentul că este ajutat de oameni, 
că a fost sprijinit în intenția sa de a 
studia realitatea și a gălsi mereu cel® 
mai potrivite soluții.

★
In dezbaterea de la Piatra Neamț 

au mai fost abordate multe alte aspecte 
ale muncii de conducere. Aș aminti, 
dintre toate, numai părerea că este 
„esențial ca directorul să fie un om de 
concepție, care gîndește permanent șl 
reușește să prevadă unele fenomene, 
rezultate, să aducă în fața colectivului 
mereu ceva deosebit, să fie o persoană 
care depășește cu încredere și siguranță 
greutățile" (prof. Gheorghe Croitoru). 
Vorbitorii au arătat, cu toții, că înnoi
rile pe care le cunoaște „arta de a e- 
duca pe alții" îl obligă pe director să 
fie la curent cu tot ce este nou, cu tot 
ce se discută sau devine discutabil din 
paleta vastă de probleme pe care ne-o 
înfățișează didactica și pedagogia, pen
tru a putea propune celor cu care lu
crează metodele de muncă cele mai 
raționale și mai rentabile, mai eficiente 
din punctul de vedete al aspirațiilor 
societății noastre.

„Adeseori — spunea cineva — am 
sentimentul că sînt singur, că oamenii 
mei au rămas undeva. în urmă". Sen
timentul acesta nu este prevestitor de 
lucruri rele, dacă vine din aceea că 
directorul este omul cel mai matur, 
mai bine informat și mai receptiv la 
noul ce duce, cu pași siguri, activitatea 
mai departe. Totul este să nu înceteze 
de a-i ajuta pe colegii săi să nu ră- 
mînă în urmă...

STELA PREDESCU
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